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CIENCIAS DANATUREZAE SUAS TECNOLOGIAS
Questoes de 91 a 135

QUESTAO 91 1270
Os sistemas de televisdo 3D transmitem a percepgéo de

profundidade ao espectador enviando a cada olho imagens

levemente diferentes. Sistemas passivos utilizam 6culos

com lentes especificas para que, apds dividir a tela em dois

conjuntos de imagens intercaladas, uma para cada olho, elas

sejam filtradas no visor dos 6culos. O cérebro do espectador,

entdo, combina simultaneamente as imagens de cada olho

em uma unica imagem com a percepc¢ao de profundidade.

A qual fendbmeno optico o texto se refere?

Reflexao.

Refracéo.

Disperséo.

Polarizagao.

e Q@0O¢e

Transmissao.
Alternativa D

Resolugao: Como a televisdo envia imagens diferentes,
e cada olho deve receber uma imagem especifica para que
a combinacédo resulte na percepcédo de profundidade,
as lentes dos 6culos devem bloquear a imagem que for
destinada ao olho oposto. Ou seja, as lentes, assim como
as imagens enviadas pelo aparelho, devem ser polarizadas.
Portanto, a alternativa correta é a D.

QUESTAO 92 TeDJ

A maioria dos metais estao presentes na natureza em
seus respectivos minérios sob a forma oxidada ou catiénica.
No entanto, metais como o ouro e a platina, denominados
nobres, sdo de dificil oxidagéo e se apresentam na forma
reduzida ou isolada. Uma das formas de extrair esses metais
¢ utilizando a técnica de amalgamacéo. Essa técnica consiste
em misturar o mercurio com soélidos finamente divididos do
minério, formando uma mistura denominada amalgama, que
€ separada ao ser submetida a uma destilagao.

O processo de extragdo do ouro a partir do minério é possivel
devido

ao alto ponto de fusdo do ouro.
a formagao de uma liga metalica.
a inércia quimica dos metais nobres.

ao valor elevado da densidade do mercurio.

®© @0 ¢©

a reagao ocorrida entre o mercurio e os metais nobres.
Alternativa B

Resolugdo: Amalgama é uma liga metalica formada entre
0 mercurio e os metais nobres, como o ouro e a platina,
em percentuais variados, mas com a predominancia do
mercurio. O mecanismo de formagéo dessa liga envolve o
processo fisico de dissolugao e, portanto, ndo ha mudanca
na identidade quimica das substancias nem dos atomos
envolvidos.

QUESTAO 93 27U6

Filtros de linha s&o dispositivos que tém como uma
de suas finalidades ampliar o numero de aparelhos que
se pode conectar simultaneamente a uma Unica tomada.
Consequentemente, os fabricantes recomendam que néo
sejam utilizadas todas as entradas do aparelho, de modo a
ndo provocar a sobrecarga devido ao aumento da corrente
elétrica. Considere um filtro de linha com quatro entradas.

O aumento da corrente elétrica no filtro de linha ao se conectar
quatro aparelhos iguais, em relagao a apenas um aparelho, é

praticamente nulo.
aproximadamente igual.
milhares de vezes menor.

da ordem de quatro vezes maior.

e 00 e

da ordem de quatro vezes menor.
Alternativa D

Resolugao: A intensidade da corrente elétrica ao se ligar
um aparelho, sendo ele 6hmico, é

Pelo texto, percebe-se que o filtro de linha permite que mais
de um aparelho seja ligado simultaneamente, ou seja, esses
aparelhos estéo associados em paralelo. Logo, a resisténcia
equivalente nessa situagao é

Portanto, a alternativa correta € a D.
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QUESTAO 94 877G
A linha de trem de alta velocidade que une em duas
horas Meca e Medina, duas cidades do Isla, na regido
oeste da Arabia Saudita, foi inaugurada nesta quinta-
-feira. Segundo a agéncia oficial SPA, a linha transportara
peregrinos mugulmanos e outros viajantes ao longo dos
450 km que separam as duas cidades.
Disponivel em: <https://g1.globo.com>. Acesso em: 07 fev. 2019 (AdaptagZo).
A velocidade média desse trem, em m/s, é
16,0.
37,5.
62,5.
225,0.
810,0.

Alternativa C

@@ 06 €

Resolucgao: Pelo texto, percebe-se que o tempo de viagem
sera de 2 h. Logo, a velocidade média sera

_
At

v:?:ZZS km/h

Convertendo esse valor para metros por segundo, conclui-se que
v =625m/s
Portanto, a alternativa correta é a C.

QUESTAO 95 HMO3

Uma nova vacina pré-clinica contra a malaria vivax foi
testada em camundongos e obteve 45% de eficacia, o que
representa um importante avango no desenvolvimento de
alternativas de prevencao.

A estratégia da nova vacina se baseia em desenvolver
versdes recombinantes de proteinas encontradas no
esporozoito — forma do parasita presente na glandula
salivar do mosquito transmissor.

Um dos grandes desafios da nova vacina é conseguir
combater também os parasitas, que, passada a fase
aguda, permanecem no figado na forma dormente e podem
desencadear outro episodio da doenga meses depois de o
paciente ser infectado.

“Quando o mosquito pica, uma parte dos parasitas
inoculados adquire uma forma dormente (hipnozoito)
no figado, enquanto a outra parte vai causar a doenca.
Portanto, quando os patégenos no sangue sao tratados,
aqueles que estado ‘dormindo’ continuam prontos para atacar
novamente. A vacina pode funcionar no primeiro momento,
mas, depois de alguns meses, o parasita pode ‘acordar’ e
voltar a circulagéo sanguinea, causando recaida”, disse um
coautor do estudo.

ZIEGLER, M. F. Disponivel em: <http://agencia.fapesp.br>.
Acesso em: 11 jan. 2019 (Adaptacdo).

Apesar de representar um avango importante no combate
a malaria, a eficacia dessa vacina é limitada por causa da

® incapacidade do hospedeiro de reconhecer a forma
infectante do Plasmodium.

® insuficiéncia da resposta imune elucidada no organismo
do vetor pelo protozoario.

® existéncia de diferentes insetos
protozoarios do género Plasmodium.

vetores para

® variedade de tipos morfoldgicos que o protozoario
assume no corpo humano.

@ especificidade dos anticorpos do patégeno para os
antigenos produzidos.

Alternativa D

Resolugao: De acordo com o texto, a nova vacina

desenvolvida contra o Plasmodium vivax se baseia em

versdes recombinantes de proteinas encontradas no
esporozoito. Suponha que uma pessoa recebeu essa
vacina e foi picada pelo vetor. De acordo com o texto, esse
vetor inocula os protozoarios no organismo humano e parte
deles assume um outro tipo morfolégico (hipnozoito), que &
uma forma dormente. Se a vacina foi produzida a partir de
uma proteina do esporozoito, essa pessoa nao tem memoria
imunoldgica para o hipnozoito, que pode sair de seu estado
de dorméncia e causar uma infec¢do. Portanto, a variedade
de tipos morfolégicos que o Plasmodium vivax assume no
interior do organismo humano é um fator limitante para

a eficacia dessa vacina.

As demais alternativas podem ser analisadas das seguintes

formas:

A) INCORRETA — O organismo imunizado pela vacina
conseguira reconhecer o esporozoito, forma infectante
do parasita, porque a vacina foi produzida a partir de
proteinas desse tipo morfoldgico.

B) INCORRETA — A vacina ndo gera uma resposta imune
no vetor, mas no hospedeiro humano.

C) INCORRETA —A protecéo desencadeada pela vacina esta
relacionada com as proteinas do esporozoito, e ndo com
proteinas do mosquito vetor.

E) INCORRETA - A relacdo de especificidade que existe
nesse caso é entre antigenos do protozoario e anticorpos
produzidos pelo organismo humano.

QUESTAO 96 uYTS

O Nobel de Fisiologia ou Medicina deste ano foi para
uma area bastante fundamental da ciéncia bioldgica.
O japonés Yoshinori Ohsumi, 71, foi o escolhido de 2016 por
causa de sua pesquisa sobre como a autofagia realmente
funciona. Trata-se de uma fungéo ligada ao reaproveitamento
do “lixo celular” e também ligada a doencas. A falha do
processo faz com que a célula ndo consiga se livrar de
partes problematicas, causando seu acumulo e favorecendo
0 aparecimento de doengas como diabetes e céancer.
Etimologicamente, autofagia significa “comer a si proprio”
e o conceito surgiu durante as décadas de 1950 e 1960.

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br>.
Acesso em: 17 abr. 2017. [Fragmento adaptado]

O processo descrito no texto esta intimamente relacionado
a organela conhecida como

CNAT - PROVA Il - PAGINA 2

ENEM - VOL. 5 - 2019

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO



lisossomo.
ribossomo.
mitocondria.

complexo golgiense.

@00 @0 ¢©

reticulo endoplasmatico.
Alternativa A

Resolugado: Os lisossomos sdo pequenas organelas
membranosas em forma de vesiculas, originadas do
complexo golgiense, que contém enzimas digestivas que
atuam na digestéo intracelular.

As incorregbes das demais alternativas podem ser assim
justificadas:

B) INCORRETA - Os ribossomos s&o granulos constituidos
de RNA-r e proteinas e estédo diretamente relacionados a
sintese de proteinas.

C)INCORRETA - As mitocondrias sao organelas
membranosas que participam do processo de produgao
de energia.

D) INCORRETA — O complexo golgiense € uma organela
responsavel por armazenar substancias, produzir
mucopolissacarideos, sintetizar lipidios e formar o
acrossomo dos espermatozoides.

E) INCORRETA - O reticulo endoplasmatico € uma organela
composta de membranas, cuja fungdo esta relacionada
a producédo de lipidios, produtos proteicos, além de
transportar, distribuir e armazenar substancias.

QUESTAO 97 1U@T

Antiqueda

Novos tratamentos para calvicie, como aplicacdo de
fatores de crescimento, ganham os consultérios, mas ainda
carecem de comprovagao. A calvicie tem muitas causas.
Além da genética, estresse e oleosidade do couro cabeludo
atrapalham. Ja existem testes de DNA para avaliar o peso
da genética em cada caso. A pesquisa cientifica revela
que a calvicie atinge homens e mulheres, sendo que os
heterozigotos tendem a se tornar calvos, e as heterozigotas
tendem a ndo manifestar a calvicie.

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br>.

Acesso em: 03 fev. 2015.

Com base no texto, a calvicie € compativel com a heranga
autossbmica recessiva.

heterossdmica ligada ao sexo.

heterossdmica restrita ao sexo.

autossdmica influenciada pelo sexo.

o000

autossdmica parcialmente ligada ao sexo.
Alternativa D

Resolugdo: A manifestagcdo da calvicie depende de
fatores que vao além da genética, tais como o estresse,
os horménios sexuais e a oleosidade do couro cabeludo.
Homens heterozigotos tendem a manifestar a doenga
e mulheres heterozigotas ndo. Dessa forma, o gene se
comporta como dominante em homens e como recessivo em
mulheres. Por isso, a calvicie € uma heranga influenciada
pelo sexo.

QUESTAO 98 BOHG

Abaixa umidade do ar e a grande variagao de temperatura
durante o dia podem fazer com que revestimentos de pisos
e azulejos se desloquem, estalem e até cheguem a trincar.
Segundo engenheiros da Comissdo de Seguranca em
Edificagdes (COSEDI), da prefeitura de Curitiba, a flexibilidade
e o0 espacamento dos rejuntes devem ser considerados para
que nao haja problemas com os revestimentos, orientando os
moradores a ficarem atentos caso percebam o deslocamento
de placas nas fachadas dos prédios.

Disponivel em: <http://g1.globo.com>. Acesso em: 31 jan. 2019 (Adaptacdo).

A qual fenébmeno térmico o texto se refere?
Radiagéo.

Dilatagao.

Condugéo.

Conveccéo.

PO ®@0¢©

Condensacgao.
Alternativa B
Resolugao: Analisando cada afirmativa separadamente,

A) INCORRETA - Pelo texto, percebe-se que ele se refere
a um fendbmeno térmico que altera as dimensdes dos
pisos e azulejos, de forma que eles trinquem, estalem, etc.
A radiagado térmica esta relacionada a emissdo de
radiagdo, comumente na faixa do infravermelho,
por qualquer objeto que esta acima do zero absoluto.
Portanto, ndo esta relacionada ao fenbmeno descrito.

B) CORRETA — Com o aumento de temperatura de
um objeto, aumenta-se a agitacdo térmica dos seus
constituintes de forma que, devido a colisdo entre eles,
aumenta-se também sua separagao. A esse fenébmeno,
da-se o nome de dilatagédo térmica.

C) INCORRETA - A condugédo térmica é o processo de
transferéncia de energia, na forma de calor, entre
dois objetos, ou entre duas regides destes, devido
a diferenca de temperatura entre eles. Esse fendbmeno
esta relacionado ao aumento de temperatura da regiéo
ou objeto mais frio, e ndo a alteragdes nas dimensdes
do objeto.

D) INCORRETA - Similar a alternativa anterior, a convecgao
€ um processo de transferéncia de energia, porém, com
transporte de matéria. Logo, a conveccao também néo
esta relacionada a alteragdes nas dimensdes do objeto
e, portanto, esta incorreta.

E) INCORRETA - A condensacéo, ou liquefagdo, € um
processo de mudancga de estado fisico do vapor para
liquido quando ele perde energia sob pressao constante.
Portanto, a alternativa esta incorreta.

QUESTAO 99 3SNB

Materiais reforgados com fibra (FRP) sdo componentes
usados na industria automobilistica para substituicdo de
suspensdes de aco (sistema responsavel por absorver impactos
das irregularidades do solo), devido a grande deformagéo
destas para pequenas cargas. A resposta de diferentes
materiais de acordo com a carga € mostrada no grafico.
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SEQUEIRA, A. A. et al. Comparative Analysis of Helical Steel Springs with Composite Springs Using Finite Element Method. Journal of Mechanical
Engineering and Automation, v. 6, n. 5, p. 63-70, 2016. [Fragmento adaptado]

Qual material € mais adequado para ser usado em sistemas de suspenséo?
Aco.

Aramida.

Carbono.

Elastano.

UHMWPE.

Alternativa B

e ®0e

Resolucao: Pela Lei de Hooke, sabe-se que, em um gréafico da forga (carga) pela deformagéo, o coeficiente angular corresponde
a constante elastica do material. Ou seja, a inclinagéo da curva representa a dificuldade de deforma-lo. A suspensao de um
veiculo, como descrito no texto, é responsavel por absorver os impactos devido a irregularidade do solo. Logo, é desejavel
que o material se deforme pouco para uma grande carga. Sendo assim, ele deve ter uma constante elastica alta. De acordo
com o grafico, o material mais adequado é a aramida. Portanto, a alternativa correta € a B.

QUESTAO 100 cLaY

Um recipiente de formato cubico com aresta igual a 3 cm foi preenchido até a metade com agua liquida pura e, em seguida,
transferido para um congelador. La ocorreu o processo de solidificacéo e observou-se que o volume ocupado pela agua no estado
solido ultrapassou o volume da metade do recipiente inicialmente preenchido com agua liquida.

O aumento de volume, em cm?, observado nesse processo foi, aproximadamente, igual a
Densidades: H,0,= 1g.cm®e H,0O =0,92g.cm™

1,17.

2,25,

2,34.

4,50.

4,89.

Alternativa A

®© @0 ¢©

Resolugédo: O volume de um recipiente de formato cubico com aresta (a) igual a 3 cm é dado por a. Logo, o seu volume é
igual a 27 cm®. Como a metade desse recipiente foi preenchida com agua liquida pura, cuja densidade € igual a 1 g.cm3,
o volume e a massa de agua adicionada sdo iguais a 13,5 cm® e 13,5 g, respectivamente. No processo de solidificagao,
a massa de agua adicionada néo varia, mas o volume ocupado por essa amostra de agua aumenta, pois a densidade da
agua no estado solido € menor que sua densidade no estado liquido. Assim, o volume ocupado por 13,5 g de agua no
estado solido é calculado da seguinte forma:

092g——1cmd
13,56g—x
x = 14,67 cm?

Portanto, o aumento de volume observado nesse processo foi, aproximadamente, igual a 14,67 — 13,50 = 1,17 cm?.
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QUESTAO 101 5PAT

Em uma pratica de laboratério, um estudante eletrizou uma esfera condutora e a colocou sobre um suporte isolante em
uma bancada, na qual havia também um péndulo neutro e um recipiente com agua referente a outra pratica. Apos posicionar
a esfera proxima ao péndulo, este passou a fazer um angulo de inclinagao 6 em relagéo a vertical. Percebendo que a pratica
havia funcionado, o estudante deixou o laboratério e, quando retornou apés algum tempo, observou que o &ngulo de inclinagao
do péndulo diminuiu para um valor a, como ilustrado.

Esfera

condutora

Agua

A evaporacao da agua no recipiente alterou a inclinagéo do péndulo devido a diminuigéo do(a)
rigidez dielétrica do ar.

condutividade elétrica do ar.

equilibrio eletrostatico da esfera.

eletrizacao entre a esfera e o péndulo.

@0 @0 ¢©

escoamento das cargas elétricas do péndulo.
Alternativa A

Resolugao: Ao evaporar agua do recipiente, o ar do laboratério ira se tornar mais condutor do que na situagéo inicial
devido a polaridade das moléculas de agua. Logo, a alternativa B esta incorreta. Dessa maneira, a rigidez dielétrica
do ar diminuird e, consequentemente, a intensidade da forga elétrica sobre o péndulo também. Portanto, a alternativa
correta é a A. A alternativa C esta incorreta, pois o equilibrio eletrostatico esta relacionado a um objeto ser ou nao
condutor. A alternativa D esta incorreta, pois ndo houve eletrizagdo entre a esfera e o péndulo, apenas indugéo de cargas.

Aalternativa E esté incorreta, pois, como justificado para a alternativa anterior, ndo havia excesso de cargas elétricas no péndulo.

QUESTAO 102 XUHO

Hemaécias ingeridas
pela ameba

Nucleos

Cisto

Formas vegetativas

multiplicam-se e lesam INTESTINO
vasos sanguineos
intestinais
Ingestéo de
cistos de ameba
Contaminagéo de alimentos Parede
€ agua potavel do cisto

Eliminacao de cistos
com as fezes

A

Disponivel em: <http://www.censa.edu.br>. Acesso em: 31 mar. 2019.
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O agente etiologico da doenca esquematizada é um
protozoario classificado como

encistado, porque forma estruturas de resisténcia
denominadas esporos.

sarcodino, porque se locomove por meio de emissao
de pseuddpodes.

esporozoario, porque forma estruturas de dispersao
chamadas cistos.

ciliado, porque se movimenta por meio de batimento
ciliar.

@ 6 ®© © e

mastigoéforo, porque possui grande namero de flagelos.
Alternativa B

Resolugao: Aimagem representa o ciclo de vida da ameba
e mostra como sua interagdo com o hospedeiro causa
a amebiase. Essa doencga é causada pela ameba, que é
um protozoario do grupo dos sarcodinos (rizopodos). Nesse
grupo, a locomogao se da por emissdo de pseudodpodes.
Os pseudopodes também sao usados na alimentagéo.

As incorrecdes das demais alternativas podem ser assim
justificadas:

A) INCORRETA - Os protozoarios ndo sao classificados

em encistados.

C) INCORRETA - Os esporozoarios podem formar cistos,
entretanto, essa forma ndo é considerada uma estrutura
de dispersao, e sim de resisténcia.

D) INCORRETA — A ameba néo é classificada como
protozoario ciliado, uma vez que nao apresenta cilios.

E) INCORRETA — A ameba nédo é classificada como
mastigoforo, uma vez que ndo apresenta flagelos.

QUESTAO 103 6NYB

Maquinas de costura s&o dispositivos usados para unir
materiais diferentes com uma linha. Simplificadamente, em
maquinas de costura residenciais, a polia do motor, cujo
didmetro é de 55 mm, encaixa-se ao volante 1 (165 mm de
didmetro) por uma correia, enquanto o volante 1 se conecta
ao volante 2 por um eixo e um virabrequim (responsavel
por combinar o movimento do volante 1 com o da linha que
passa na agulha). O volante 2 transmite seu movimento a
agulha, que se movimenta verticalmente, como ilustrado.

Volante 2

) Volante 1
Correia
Motor
Agulha
,‘ Virabrequim Polia do
@/ oy motor
"

Qual deve ser a frequéncia da polia do motor para que a
agulha faga 2 400 pontos por minuto?

20 Hz
40 Hz
60 Hz
72 Hz
120 Hz

Alternativa E

P00 ¢e

Resolugéao: Pela figura, percebe-se que a frequéncia do
movimento da agulha deve ser igual a frequéncia de rotagao
do volante 2, que seré igual a frequéncia do volante 1,
uma vez que os volantes estdo conectados pelo mesmo
eixo. Logo, denotando os indices A, 2 e 1 as grandezas
relacionadas a essas pegas, pode-se escrever que

fo=1,=f (1)

Como o volante 1 e a polia do motor estao conectados por uma
correia, suas velocidades lineares seréo iguais. Sendo assim,

Vi =V,
2nrf, = 27rrpmfpm
d
2n ﬁjﬁ:Zn SR
2 2 )°
df,=d,.f.
d
fpm = d71f1

pm

Usando a igualdade |, conclui-se que

d
fm :711:/\

p dpm
2400 ppm =40 Hz
155 4

P 55
fm=120Hz

Portanto, a alternativa correta é a E.

QUESTAO 104 BGAL

Adistancia de parada dos veiculos pode ser afetada por
uma grande variedade de parametros, entre eles o motorista,
oveiculo, o sistemadefreio, o pneu, o pavimento e as condigbes
ambientais. No tempo zero, o motorista reconhece o perigo e,
depois do seu tempo de reagao, comega a usar o freio. Depois
do tempo de resposta do sistema de freio, a desaceleragao
do veiculo comega, como mostrado no grafico.

Velocidade (m/s)
N
[$2]
I=)

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09
Tempo (s)

BROSSI, A. A. Estudo do Desempenho de Frenagem de um Onibus
Biarticulado. 2002. Dissertacéo (Mestrado em Engenharia Mecéanica) —
Escola de Engenharia de S&o Carlos, Universidade de Sao Paulo, Sdo

Paulo. [Fragmento adaptado]
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Qual é a distancia, em metros, percorrida pelo veiculo
exemplificado no texto?

14
23
27
31
35

Alternativa B

P00 00¢€

Resolugdo: Em um grafico da velocidade pelo tempo,
a distancia percorrida é numericamente igual a area abaixo
da curva. Logo, sendo a area um trapézio, tem-se que

x:1 i+E 40
2\10 100
40+75) 115
100 )

AX:ZO(
5
AX=23m

Portanto, a alternativa correta é a B.

QUESTAO 105 LARS

A diferenga entre os tipos de leite
O Desnatado

@ integral Semidesnatado

% 2

(Gorduras)
totai

/ \

// § n\; N = « | \" .
......... S

& 2N L / v 22

1 e Coune )7 |

bl [

2468 100 200 300
Disponivel em: <http://www.putsgrilo.com.br>. Acesso em: 16 mar.
2015.

O infografico apresenta os valores nutricionais dos
diferentes tipos de leite encontrados nas prateleiras dos
supermercados.

Suponha que os pais de um recém-nascido, visando
a uma melhor nutricdo para a crianga, alimentem-no
exclusivamente com leite desnatado.

Nesse caso, mantendo-se essa dieta por um longo periodo,
0 bebé podera apresentar

alteragéo na producgéo de insulina pelo pancreas.
aumento da quantidade de colesterol LDL.
dificuldade na absorgao de algumas vitaminas.
mudanga na permeabilidade de membranas.

P00 006

redugao no risco de desenvolvimento de diabetes.
Alternativa C

Resolugdo: O infografico apresenta as informagdes
nutricionais de diferentes tipos de leite disponiveis no
mercado: integral, semidesnatado e desnatado. Esses
leites so diferem quanto a quantidade de gorduras totais
presente e, consequentemente, na quantidade de calorias.
A presenca de gorduras na alimentacdo auxilia na
absorgao de vitaminas lipossoluveis pela mucosa intestinal.

Logo, um bebé alimentado exclusivamente de leite desnatado,
alongo prazo, apresentara dificuldade em absorver vitaminas
lipossoluveis. Sendo assim, a alternativa correta é a C.

As incorregbes das demais alternativas podem ser assim

justificadas:

A) INCORRETA - A produgéo de insulina pelo pancreas vai
variar conforme a quantidade de carboidratos (agucares)
ingerida, que é constante nos trés tipos de leite.

B) INCORRETA - A alimentagéo do bebé exclusivamente
com leite desnatado ndo aumentaria a quantidade de
colesterol LDL, uma vez que n&o possui gorduras.

D) INCORRETA - A presenga do colesterol nas membranas
celulares ndo afeta a sua permeabilidade, mas sim
a sua fluidez.

E) INCORRETA - O diabetes € um disturbio com causas
multifatoriais. No caso do diabetes melitus do tipo 2, que
¢é influenciado pela alimentacao, ha uma associagdo com
o alto consumo de carboidratos. Esse nutriente é
constante nos trés tipos de leite.

QUESTAO 106 DEY3

O experimento a seguir permite medir o grau de distor¢gao
na densidade eletrénica das moléculas de uma substancia
diatbmica submetendo-a a agdo de um campo elétrico
externo.

Campo elétrico desligado Campo elétrico ligado

Q &7 = =]
Q i >
&2 | 2

Como as moléculas dessa substancia sdo polares,
a agao do campo elétrico faz com que as elas se alinhem, de
modo que, quanto mais intenso for o valor aplicado, maior é
a distor¢ao na densidade eletrdnica molecular.

Apropriedade periédica que permite explicar o comportamento
das moléculas descrito no texto é a

densidade.
eletronegatividade.
energia de ionizacao.
blindagem eletrénica.

PeE®@0e

carga nuclear efetiva.
Alternativa B

Resolugdo: O grau de distor¢do na densidade eletrénica
das moléculas de uma substancia diatbmica polar, quando
submetida a agdo de um campo elétrico externo, pode ser
medido devido ao alinhamento dos dipolos das moléculas
com o campo. Isso ocorre, pois as ligagdes covalentes séo
formadas entre atomos que apresentam valores distintos de
eletronegatividade e, por isso, ha deslocamento das cargas
positivas no sentido do vetor campo elétrico e das negativas
no sentido oposto. Logo, a alternativa correta é a B.
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QUESTAO 107 YT80

Pesquisadores acreditam que a eletrizagdo de uma
nuvem se deve as colisdes entre particulas de gelo e agua.
As nuvens apresentam, geralmente, uma concentragéo de
cargas elétricas positivas na parte superior e de cargas
negativas na parte inferior. Essa distribuicdo induz cargas
elétricas no solo. Quando o campo elétrico estabelecido
entre a nuvem e o solo torna-se muito intenso, ocorre uma
descarga elétrica: o raio.

Disponivel em: <www.estudavest.com.br>. Acesso em: 20 jan. 2015.
Durante uma descarga elétrica, é estabelecido um fluxo de
cargas
negativas da nuvem para o solo.
negativas e positivas da nuvem para o solo.
negativas e positivas do solo para a nuvem.
positivas da nuvem para o solo.

P0®@0C©

positivas do solo para a nuvem.
Alternativa A

Resolugao: Sabe-se que os fendbmenos elétricos estao
relacionados aos movimentos dos elétrons, e que estes
se movem das regides de menor potencial para as regides
de maior potencial elétrico. Logo, conclui-se que o fluxo de
cargas em uma descarga elétrica € da nuvem para o solo,
como representado na alternativa A.

QUESTAO 108 PZYL

Agiardiase € uma parasitose intestinal mais frequente em
criangas do que em adultos e que tem como agente etioldgico
a Giardia lamblia. Esse protozoario flagelado tem incidéncia
mais alta em climas tropicais. Ao género Giardia pertence
0 primeiro protozoario intestinal humano a ser conhecido.
Sua descrigdo é atribuida a Leeuwenhoek, que notou
“animais minusculos moéveis” em suas proprias fezes.

Disponivel em: <http://www.sobiologia.com.br>.
Acesso em: 16 maio 2017. [Fragmento]

Aexplicacao do predominio da doenca nas regides tropicais

é o(a)

® uso de pogos artesianos profundos, comuns nessas
regides, que, em geral, sdo altamente contaminados.

® alta temperatura, que favorece a reprodugéo sexuada
do parasito, aumentando a sua variabilidade genética
e patogenicidade.

® dificuldade do tratamento da agua e do esgoto nas
regides de floresta, o que aumenta a contaminacéo das
aguas com o parasito.

® baixa condigdo sanitaria das nagdes mais pobres,
localizadas nessas regides, o que favorece o contagio
e a disseminagao da protozoose.

@ exposigdo ao Sol, que aumenta o tempo de sobrevivéncia

dos trofozoitos, ampliando a probabilidade de transmisséo
para novos hospedeiros.

Alternativa D

Resolugao: Atransmisséo da giardiase, bem como de outras
doencas de contagio fecal-oral, esta muito ligada a fatores
sociais, como a falta de saneamento basico e de tratamento
da agua para o consumo.

As incorregcdes das demais alternativas podem ser assim
justificadas:

A) INCORRETA — Os pogos artesianos por si s6 ndo séo
contaminados. A contaminacdo deles com esgoto sem
tratamento € que pode acarretar problemas. Além disso,
pocos artesianos ndo séo encontrados apenas em regides
tropicais.

B) INCORRETA - Areprodugéao sexuada do parasito ocorre
no interior do corpo do hospedeiro vertebrado. Dessa
forma, a temperatura ambiental ndo é fator diretamente
determinante.

C) INCORRETA - As regides de floresta ndo sdo muito
habitadas e, por isso, ndo séo afetadas diretamente pelo
esgoto urbano.

E) INCORRETA — A exposigdo ao Sol ndo interfere no
desenvolvimento do ciclo do parasito.

QUESTAO 109 2008

Durante uma tempestade, ocorre um raio entre duas
nuvens eletrizadas com cargas opostas. As superficies
dessas nuvens, que estéo viradas uma para a outra, devem
ser suficientemente extensas e planas para que o campo
elétrico entre elas possa ser considerado uniforme.

Sabendo que o campo elétrico esta no sentido leste-oeste,
durante a descarga elétrica do raio, e desprezando a
interagdo com quaisquer outros campos, uma das particulas
carregadas que sai da nuvem com carga negativa se movera
no sentido

norte-sul, com velocidade constante.
oeste-leste, com velocidade constante.
sul-norte, com movimento retardado.

oeste-leste, com movimento acelerado.

®©0@ 0 ©

leste-oeste, com movimento acelerado.
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Alternativa D

Resolugdo: Como a particula sai da nuvem com carga
elétrica negativa, ela possui também carga elétrica negativa,
e, portanto, ira se mover no sentido contrario ao do campo
elétrico, ou seja, no sentido oeste-leste. Como o campo
elétrico é uniforme, estara atuando sobre a particula
carregada, e a carga elétrica sera movida por uma forga,
promovendo sobre ela uma aceleracao constante. Logo,

o movimento da carga sera uniformemente acelerado.

QUESTAO 110 Su11

150 goles de agua em prol da beleza

A quantidade fundamental de agua que deve ser
ingerida, diariamente, para a manutencao da saude e da
beleza sdo 150 goles, e cada gole tem cerca de 18 mL.
E gragas a esse liquido precioso que conseguimos nos
hidratar de dentro para fora, transformando a pele, as unhas
e os cabelos, tornando-os mais vigosos e saudaveis.

Disponivel em: <http://www.marcocassol.com.br>.
Acesso em: 12 fev. 2015 (Adaptagéo).

Conforme o texto, o niumero de moléculas de agua que deve
ser ingerido diariamente por uma pessoa que deseja manter
a saude e a beleza é igual a

Dados: Constante de Avogadro: 6,0 . 102 mol-'
Massa atdémica da agua: 18 u
Densidade da agua: 1,00 g.cm=

6,0.10%

1,5.10%

5,0.10%

4,5.10%

9,0.10%

Alternativa E

2000

Resolugao: De acordo com o texto, para a manutencgéo da
saude e da beleza, é fundamental a ingestdo de 150 goles
de agua diariamente. Como a densidade da agua é 1 g.cm=
e cada gole tem volume de cerca de 18 mL, a massa de
agua que deve ser ingerida por dia pode ser calculada da
seguinte forma:

* Massa correspondente a 1 gole de agua:
1g——1cmd
18 cm?

x=18g

X

* Massa correspondente a 150 goles de agua:
18g——1gole
y —— 150 goles
y=2700g
A quantidade de matéria correspondente a essa massa de
agua que deve ser ingerida é:
1 molde H,O——18g
z——2700¢g
z =150 mol

Portanto, o numero de moléculas que deve ser ingerido
diariamente é:

1 mol——6,0 . 102 moléculas
150 mol ——w
w =9,0. 10%® moléculas

QUESTAO 111 KZ8W

Apos presséo da familia, um casal no Vietna resolveu
realizar testes de DNA nos filhos gémeos, pois as criangas
néo eram parecidas como esperado. O temor era de que elas
pudessem ter sido trocadas na maternidade, mas o resultado
surpreendeu a todos. Os bebés, de dois anos de idade, séo
realmente de pais diferentes, mas da mesma mae.

Disponivel em: <http://oglobo.globo.com>. Acesso em: 17 fev. 2017

(Adaptagéo).

Qual seria o resultado do teste de paternidade que ilustraria
a situagdo descrita na noticia anterior?
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Alternativa D

Resolucgéao: Anoticia traz a informagao de dois irmaos gémeos
que foram descobertos como sendo de pais diferentes.
Os testes de paternidade sdo realizados com a seguinte
técnica: o DNA presente na amostra fornecida para o teste
é extraido e fragmentado. Os fragmentos de DNA sao
colocados sobre um bloco gelatinoso e separados de acordo
com o tamanho por meio de uma técnica conhecida como
eletroforese. Apds a adigcdo de um reagente especifico, sob
radiacéo ultravioleta, os fragmentos se tornam fluorescentes
e se mostram alinhados a semelhanga das faixas (bandas)
de um cadigo de barras. O padrédo observado é exclusivo
para cada pessoa. Assim, pode-se comparar as bases dos
possiveis pais e seus filhos. Os filhos devem carregar barras
semelhantes a pelo menos um dos genitores. Dessa forma,
0 Unico exame que mostra filhos de dois pais diferentes e
mesma mae ¢é o teste da alternativa D.

Mae Pail Filho ll Mae Paill Filhol
— — —
I
I .
|| || —
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| | | |
| ] | ]
[ ]
| | | |
| ]
I .
| ]
|| | ] || | ]
QUESTAO 112 TSPJ

Uma estudante de botanica fez um cruzamento entre
dois pimentbes da espécie Capsicum annum. As plantas
eram homozigotas para a cor do fruto, mas uma apresentava
frutos vermelhos, e a outra, frutos verdes. Esse cruzamento
gerou somente pimentdes de frutos vermelhos (F1).
Posteriormente, ela decidiu fazer um novo cruzamento entre
as plantas F1 e se surpreendeu com as cores observadas
nas plantas F2:

¢ Plantas de pimentbes vermelhos;
» Plantas de pimentdes marrons;
* Plantas de pimentdes amarelos;
* Plantas de pimentdes verdes.
A explicagdo genética para o resultado que surpreendeu
a estudante é o(a)
® ocorréncia de quatro alelos diferentes para um mesmo
locus génico.
® interagdo entre dois genes
determinacgao da cor.

independentes na

® aparecimento de outros tipos homozigotos na segunda
geragao.

® surgimento de uma mutagédo dominante que define a
cor verde.

@ auséncia de dominancia entre os dois alelos que
definem a cor.

Alternativa B

Resolugao: Percebe-se que a questdo trata de um caso
de interagdo génica pelo aparecimento de pimentdes
marrons e amarelos em F2. Se fosse um caso tradicional de
heranga envolvendo apenas um gene, nao seria possivel os
mesmos resultados em F1 e F2. A Unica forma de explicar
0 aparecimento desses fendtipos é pela interagéo de dois
genes nao alelos (independentes) na determinagao da cor
do fruto do pimentéo.

As demais alternativas podem ser analisadas das seguintes
formas:

A) INCORRETA — Um unico locus génico ndo consegue
explicar as quatro cores observadas em F2.

C) INCORRETA — N&o seria possivel o surgimento de outros
homozigotos, pois F1 e F2 ja surgiram a partir de dois
individuos homozigotos.

D) INCORRETA — Nesse caso, a cor verde € determinada por
recessividade. O surgimento de uma mutagéo dominante
que determinasse a cor verde nao explicaria os fenotipos
observados em F2.

E) INCORRETA - Se fosse um caso de auséncia de
dominancia, deveria ocorrer um fenoétipo intermediario
em F1.

QUESTAO 113 GBCL

O Losartan, cujo principio ativo esta representado a
seguir, é indicado para tratar hipertensao e insuficiéncia
cardiaca. Em 2018, encabecgou a lista da Federacao
Brasileira das Redes Associativistas e Independentes de
Farmacias (Febrafar) com os dez medicamentos mais
vendidos em todo o pais.

OH HN—N

/ \
Nx. N

Disponivel em: <https://noticias.uol.com.br>. Acesso em: 15 fev. 2019
(Adaptagao).

co—/ N

N/ ‘

O teor percentual em massa de carbono presente no principio
ativo do medicamento é de, aproximadamente,

Dados: Massas molares em g.mol-: H=1; C =12; N = 14;
O =16; Cr = 35,5.

® 46,7%.
® 56,3%.
® 62,5%.
® 66,7%.
® 73,8%.
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Alternativa C

Resolugao: Inicialmente, é necessario determinar a formula
molecular do principio ativo do Losartan para, em seguida,
calcular a sua massa molar. Como a férmula molecular &

C,,H,.,N,OC/, a massa molar pode ser calculada da seguinte

maneira:

22 . (12) +23 . (1)+6.(14) +1 . (16) + 1 . (35,5) =
422,5 g.mol™'

Como a massa de carbono presente em um mol do principio
ativo do Losartan é de 22 . (12) = 264 g, basta dividir esse
valor pela sua massa molar e multiplicar por 100:

264 g
4225 ¢
0,6248.100 = 62,48%

=0,6248

Logo, a alternativa correta é a C.

QUESTAO 114 8FIG

Nosso conhecimento sobre os grupos sanguineos
humanos tem varias aplicagbes. Uma das mais importantes
é testar a compatibilidade das transfusdes de sangue. Outra
aplicagdo envolve os casos de investigagcéo de paternidade.
Um exame dos grupos sanguineos ABO, assim como de
outros antigenos hereditarios, dos possiveis genitores e
da crianga pode ajudar a resolver a situagéo. [...] Somente
com base na genética um homem ou uma mulher pode ser
inequivocamente excluido(a) de ser o pai (ou a mée) de uma
determinada crianga. No entanto, esse tipo de evidéncia
genética jamais prova a paternidade (ou a maternidade).

KLUG, W. S. et al. Conceitos de genética. 9. ed. Porto Alegre: Artmed
Editora, 2009 (Adaptacgao).

Descartando-se a possibilidade de mutacdes e a expressao
de outros pares de genes, qual heredograma retrata a
capacidade de exclusao do exame descrito?

A

o

@ (0
> | <
O, ®

©
|
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AB
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Alternativa B

Resolucgéao: De acordo com o texto-base, a paternidade ou
maternidade de uma crianga pode ser excluida com base na
analise dos tipos sanguineos dos envolvidos, os quais séo
determinados geneticamente. Conhecendo o funcionamento
do sistema ABO, que se da pela expressao dos alelos I*, IB
e i, sabe-se que uma crianga ndo pode apresentar genes
diferentes daqueles que os supostos genitores possuem.
Sendo assim, o teste sanguineo que indica excluséo é aquele
que revela que a crianga possui alelos que seus supostos
pais ndo possuem. A analise das alternativas mostra que
0 Unico heredograma que se encaixa nessa situacédo
€ o da alternativa B. Uma crianca tipo O obrigatoriamente
recebeu um alelo i de cada um de seus genitores, porém
sua suposta mae é AB (IAIB), logo ndo poderia conceder um
alelo i. Sendo assim, de acordo com esse heredograma,
a maternidade dessa mulher esta excluida.

As demais alternativas podem ser analisadas das seguintes

formas:

A) INCORRETA — N&o ha excluséo, pois os genitores podem
gerar uma crianga O (ii) se ambos forem (I5i).

C) INCORRETA - Nao ha exclusdo, pois o homem (1A )
e a mulher (I_) podem gerar uma crianga (I*IB).

D) INCORRETA — Nao ha excluséo, pois esse casal pode
gerar uma crianga O se seus gendtipos forem I4i e I5i.

E) INCORRETA — Nao ha excluséo, pois ambos os genitores
possuem um alelo I* e, por isso podem gerar uma crianga I*1A.

QUESTAO 115 @JPB

Em uma parte remota do leste da Sibéria, centenas de
vulcdes ativos compdem uma paisagem repleta de fontes
quentes em ebulicdo. E a Peninsula de Kamchatka, uma das
mais indspitas regides de todos os continentes do planeta.
Porém, na agua toxica e quente das fontes vivem diversos
tipos de microbios, alguns em temperaturas perto de 100 °C.

A maioria dos organismos nao poderia sobreviver nas
fontes quentes, ja que temperaturas proximas do ponto de
ebulicdo da agua destroem proteinas, lipidios e material
genético. Atemperatura, porém, ndo € o Unico problema nas
fontes: algumas piscinas sdo extremamente acidas, ao passo
que outras sdo o oposto: alcalinas. As aguas podem ser
bastante salgadas e muitas piscinas sao ricas em potassio,
acido borico e sulfatos. Ha pouco oxigénio.

FOX-SKELLY, J. Disponivel em: <http://www.bbc.com>.
Acesso em: 12 jan. 2019 (Adaptagéo).

Ao longo da historia evolutiva, as bactérias se espalharam
por varios tipos de ambientes. As principais adaptagbes
que viabilizaram a sobrevivéncia de bactérias no ambiente
descrito estdo associadas ao(a)

sintese de uma parede celular.
sinalizagéo quimica entre células.
desenvolvimento do heterotrofismo.

resisténcia as moléculas antibioticas.

e @0 ¢©

metabolismo quimiotréfico e anaerdbio.
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Alternativa E

Resolugao: De acordo com o texto, as fontes da Peninsula
de Kamchatka oferecem condi¢cbes desfavoraveis a
vida, mas é habitada por diversos tipos de micrébios.
Os organismos capazes de viver nesse ambiente sdo
as bactérias extremofilas. A elevada atividade vulcénica
pressupde adaptag¢des para um metabolismo quimiotrdéfico,
principalmente de bactérias sulfurosas. Além disso,
a baixa presenca de oxigénio nas fontes exige adaptacgdes
metabdlicas para a anaerobiose. Portanto, a alternativa E
esta correta.

As demais alternativas podem ser analisadas das seguintes
formas:

A) INCORRETA — A parede celular € uma adaptacédo que
fornece suporte estrutural as células bacterianas e nao
esta associada as condigbes extremas apresentadas.

B) INCORRETA — A sinalizagdo quimica entre as células
esta associada a regulagédo da densidade populacional,
que nao representa um problema em ambientes indspitos.

C) INCORRETA — Em ambientes com baixa densidade de
organismos, a heterotrofia se torna inviavel, dada a limitacdo
de recursos disponiveis. Organismos autotréficos sao
favorecidos nessas condigdes devido a sua maior autonomia.

D) INCORRETA - Aresisténcia aos antibidticos ndo constitui
um desafio para a vida nesse tipo de ambiente.

QUESTAO 116 ACBY

Ao ingerir agua gelada, aproximadamente a 4 °C, como
a temperatura do corpo humano é de 36 °C, havera um
processo chamado termogénese (processo de produgao
de calor nos organismos), responsavel pelo consumo de
energia. Porém, consumir agua gelada para perder peso &
exagero, explica a nutricionista Natalia Dourado.
Disponivel em: <https://saude.ig.com.br>. Acesso em: 21 jan. 2019
(Adaptacao).
Considerando o calor especifico da agua como 1,0 cal/g°C,
a energia consumida no aquecimento de 200 mL (200 g) de
agua é mais préxima de
1,6 kcal.
4,0 kcal.
3,2 kcal.
3,6 kcal.
6,4 kcal.

Alternativa E

e 0 e

Resolucédo: Considerando que a temperatura corporal ira se
manter constante, a agua ingerida sera aquecida até essa
temperatura. Ou seja,
Q =mcAT
Q=200.1.(36-4)=6400 cal
Q = 6,4 kcal

Portanto, a alternativa correta é a E.

QUESTAO 117 2GCT

O aquecimento do ferro metalico em presenca de carvao
pode levar a produgcéo de uma liga especial denominada
cementita, cujo teor de carbono é 6,7%, em massa. Essa
liga apresenta propriedades mecanicas diferentes das
apresentadas pelo ferro na forma isolada, o que permite que
seja utilizada em uma variedade de aplicagdes.

Considerando que a cementita é constituida apenas de ferro
e carbono, a férmula minima que representa essa liga é

Dados: Massas molares em g.mol-": C = 12; Fe = 56.
FeC.

Fe,C.

Fe,C.

Fe,C,.

Fe,C,.

Alternativa C

e 0 e

Resolugao: Inicialmente, admite-se um valor de massa
arbitrario de 100 g de cementita, em que 6,7 g corresponderiam
ao carbono e 93,3 g, ao ferro. A quantidade de matéria de
cada elemento poderia ser calculada da seguinte maneira:

1 mol de Fe —— 56 g
93,39
x = 1,67 mol de Fe

X

1moldeC——12¢g
y—=6,74g
y =0,56 mol de C

De posse desses valores, calcula-se a razdo entre as
quantidades de matérias dos elementos presentes no
composto dividindo-se cada um dos valores obtidos pelo
nuimero de menor valor.

0,56 mol 1
0,56 mol
1,67 mol ~3
0,56 mol

A proporgdo minima de ferro e carbono em termos de
quantidade de matéria é de 3: 1 e, portanto, a formula minima
do composto ¢ Fe,C.
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QUESTAO 118 UKIO

O esquema a seguir mostra a classificagdo do cdo doméstico em relagdo a outros animais, partindo do reino até se

chegar a espécie.

Estrela-do-mar Cavalo Animalia

Raposa

Anfioxo i Lobo
Cobra Tigre

Peixe Minhoca
Urso

Coiote Ascidia
Homem

2 5 o| |
3 3 ol 8
8 5 g °
S 3 )

Canidae

- {

Canis

- q

Canis familiaris

o §

Disponivel em: <http://www.estudopratico.com.br>. Acesso em: 25 mar. 2019 (Adaptagdo).
De acordo com o esquema taxondmico, o céo e o tigre
tém maior proximidade evolutiva que o céo e o coiote.
divergiram mais recentemente que o cao e o urso.
sdo da mesma ordem e de familias diferentes.

possuem a menor semelhanca genética.

®@ © ®@ © ©

formam um grupo monofilético entre si.
Alternativa C

Resolugao: Pela analise do esquema, cao e tigre sé pertencem aos mesmos taxons até a ordem Carnivora. A partir desse
ponto, eles se enquadram em taxons diferentes. A familia do cdo é Canidae, na qual s6 estao inclusas trés outras espécies:

raposa, lobo e coiote. Logo, a alternativa correta é C.

As demais alternativas podem ser analisadas das seguintes formas:

A) INCORRETA — Cao e tigre tém menor proximidade evolutiva que cdo e coiote.

B) INCORRETA — Pelo esquema, ndo se pode saber se os taxons de cao e tigre divergiram depois de cdo e urso.

D) INCORRETA — De acordo com o0 esquema, a menor semelhanga genética que o cédo estabelece € com os animais que

nao participam de seu filo, como estrela-do-mar e minhoca.

E) INCORRETA - O céo e o tigre ndo formam um grupo monofilético entre si, uma vez que varios outros animais representados

possuem o mesmo ancestral comum.
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QUESTAO 119 3EZB

A analise de combustdo é uma técnica desenvolvida por Lavoisier no século XVIIl que permite determinar os
elementos constituintes e a proporcdo desses elementos em um composto organico. Nessas andlises, consumia-se
mais de 50 gramas de amostra. Algumas décadas depois, essa técnica foi aperfeicoada por Liebig, e a quantidade de amostra
necessaria para a analise foi reduzida a apenas 1% da utilizada pelo Lavoisier. As analises realizadas utilizando ambas as
técnicas apresentaram resultados semelhantes.

Mesmo utilizando massas muito diferentes de amostras, Lavoisier e Liebig alcangaram resultados convergentes
porque

a matéria é formada por atomos, particulas indivisiveis que se podia considerar ser a unidade minima.
a matéria nunca é criada ou eliminada em qualquer transformacao fisica ou quimica que ocorre em sistema fechado.
a proporgao, em massa, dos elementos que participam da composigdo de uma substancia € sempre constante.

os atomos de um determinado elemento séo idénticos quanto as suas massas e as suas propriedades quimicas.

e ®0¢e

os elementos podem se combinar em proporgdes distintas, formando substancias diferentes.
Alternativa C

Resolugao: Segundo Proust, uma substancia composta possui sempre a mesma composigdo quimica, o que faz com que
haja sempre uma relacgéo fixa e constante entre os atomos que a constituem. Logo, a massa néo interfere na constituicao da
substancia e, por isso, a alternativa correta é a C.

QUESTAO 120 Wi56

O esquema a seguir apresenta os antibiéticos mais conhecidos e seus respectivos alvos celulares.

Metronidazol, Rifampicina

|

Polimixinas Molécula de DNA

|

Membrana plasmatica

Parede celular

l

Penicilina, Cefalosporina

Ribossomo
l PABA

Tetraciclina, l

Cloranfenicol Sulfa, Trimetoprim

Disponivel em: <http://pharmatb.blogspot.com/>. Acesso em: 25 mar. 2019 (Adaptacéo).
Descartando-se a ocorréncia de alergias, qual antibidtico provoca menos efeitos colaterais no organismo humano?
Cloranfenicol.
Rifampicina.
Tetraciclina.

Polimixinas.

e ®0¢e

Penicilina.
Alternativa E

Resolugdo: O esquema revela os alvos de cada antibiético na célula. Observa-se que todos os antibioticos afetam estruturas
que sao encontradas tanto na célula humana quanto na célula bacteriana, exceto pela penicilina e cefalosporina. Esses
antibidticos afetam a sintese de peptideoglicanos, substéncia constituinte da parede celular. Como as células humanas

ndo possuem peptideoglicano, nem parede celular, a toxicidade desses antibidticos € menor em relagéo as demais. Logo,
a alternativa correta é a E.
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QUESTAO 121 5CMT

Um experimento realizado nas escolas para demonstrar aos alunos evidéncias de fendmenos quimicos consiste em
reagir uma solugéo de acido acético, C,H,O,, principal constituinte do vinagre, com bicarbonato de sédio, NaHCO,. A rapida
formagéo de bolhas de CO,, provocada pela reagéo, pode ser utilizada para produzir um “vulcéo quimico”, como & popularmente

conhecido o experimento. A equagao quimica a seguir representa esse processo:
C2H402(aq) + NaHCOS(s) — CZH3OZNa(aq) + HZO([) + COZ(g)
Na realizagéo desse experimento em uma escola, foram adicionados 100 g de NaHCO, em um béquer contendo 100 g

de solugéo de vinagre, em que 60% da massa era de C,H,0,.

A massa de gas carbdnico liberado, considerando um rendimento de 90%, é
Dados: Massas molares em g.mol": H=1; C =12; O = 16; Na = 23.

22,00.

23,76.

39,60.

44,00.

47,10.

Alternativa C

@00 00 ¢©

Resolucéo: Inicialmente, é necessario calcular a massa molar dos reagentes:
M(C,H,0,)=2.(12)+4 .(1)+2.(16) =60 g.mol™
M(NaHCO,)=1.(23)+1.(1)+1.(12) + 3. (16) = 84 g.mol™

Em seguida, deve-se levar em conta que somente 60% da solugéo de vinagre (100 g) apresenta acido aceético, C,H,O,, ou

seja, 60 g. Considerando a estequiometria da reagéo entre o acido acético e o bicarbonato de sédio, tem-se que:

1 mol de C,H,0, — 1 mol de NaHCO,— 1 mol de CO,
60 g de C,H,0, — 84 g de NaHCO, — 44 g de CO,

Nesse caso, verifica-se que o NaHCO, encontra-se em excesso e que a massa de CO, produzida, caso o rendimento da
reacdo fosse de 100%, seria igual a 44 g. Como ¢ informado que o rendimento da reagéo é de 90%, tem-se:

44 g de CO,—— 100%
x g de CO,—— 90%
x =39,6 g de CO,

QUESTAO 122 XGSO

Plantas humanizadas

Como ¢é o processo para a produgdo de horménio de crescimento a partir da soja

Tiro preciso Reprodugéo Pesquisa farmacéutica
1 Num equipamento 2 As sementes sdo 3 Em laboratério, o horménio

especial, os transformadas em sera separado da soja e

microprojéteis com mudas e cultivadas nas testado em animais —

DNA de horménio biofabricas. As plantas posteriormente também

de crescimento crescem e produzem em humanos. A elaboragdo

de um medicamento
comercializavel pode levar
no minimo dez anos, porém,
estima-se que o custo do
horménio poderia cair para
um décimo do que é hoje
Com esse Processo.

ementes’ Medicamento
“humanizada;

- -
o,
\J L
Sementes com DNA do < S L]

pans 8 «
horménio de crescimento humano

novas sementes
que ja contém
0 horménio.

sé&o colocados em
uma membrana e
disparados em células
de soja a mais de
1500 km/h. Um filtro
retém a membrana,
deixando passar os
microprojéteis.

brana

Microprojétil
com DNA

Testes com animais

Disponivel em: <http://revistagloborural.globo.com>. Acesso em: 12 jan. 2019 (Adaptagdo).

A propagacao dessas plantas fora de um ambiente controlado resultaria em problemas devido ao(a)
reducao da capacidade de competicao das plantas selvagens frente as transgénicas.

ingestdo do hormdnio de crescimento por pessoas saudaveis de forma involuntaria.

auséncia de polinizadores e dispersores naturais para os individuos modificados.

perda da estabilidade molecular do horménio produzido pelo gene de interesse.

00006

aumento da vulnerabilidade da planta geneticamente modificada a predagéo.
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Alternativa B

Resolugado: O cultivo de espécies geneticamente modificadas em laboratério se da de forma controlada, permitindo o
monitoramento dos organismos e da caracteristica de interesse que produzem. Caso propagadas na natureza, as plantas
geneticamente modificadas podem se misturar as demais sojas cultivadas e ser consumidas por engano. O consumo de
suas sementes levaria a ingestdo do horménio de crescimento humano por individuos sem deficiéncia na sua produgéo, o
que poderia causar disturbios. Portanto, a alternativa B esta correta.

As demais alternativas podem ser analisadas das seguintes formas:

A) INCORRETA — O horménio de crescimento humano ndo representa uma vantagem competitiva para a planta transgénica,
nao alterando, portanto, sua competitividade em relagéo as plantas selvagens.

C) INCORRETA - A polinizagédo das plantas modificadas e dispersao de suas sementes ocorre de modo semelhante ao da
planta selvagem.

D) INCORRETA — O horménio expresso pelo gene de interesse inserido na planta ndo é degradado quando esta em um
ambiente nao controlado.

E) INCORRETA - As plantas foram modificadas para produgéo de um horménio humano. Essa nova caracteristica nédo as
torna mais susceptiveis a predagao na natureza.

QUESTAO 123 QKzJ

Uma pesquisadora sintetizou artificialmente uma nova toxina e deseja avaliar sua metabolizagdo celular. Para isso,
ela planejou um experimento de cultura para expor células humanas a essa toxina. Nesse experimento, ela pretende usar
uma das seguintes linhagens comerciais de células humanas:

Numero Linhagem Comportamento das células na cultura (informagdes do fornecedor)
| AB49 Intensa atividade do reticulo endoplasmatico rugoso e do complexo de Golgi
direcionados a membrana celular.
" CD36+ Aumento visual no numero de mitocéndrias e intensa atividade do nucleo e do
reticulo endoplasmatico rugoso.
" HEK293 Aumento proporcional da area do reticulo er?doplasmético rugoso e do
complexo de Golgi.

Aumento proporcional da area do reticulo endoplasmatico liso e alta atividade

W HEP-G2 prop , P
peroxissomal.

\% HA-VSMC Atividade pronunciada dos reticulos endoplasmaticos liso e rugoso.

Com base no perfil dessas células, qual linhagem sera mais adequada para o experimento proposto?
I

I

1

v

\

Alternativa D

0o 0 06

Resolugao: A linhagem HEP-G2 é derivada de hepatocitos humanos e representa a melhor escolha para o experimento

proposto. O aumento na area do reticulo endoplasmatico liso, responsavel pela neutralizacdo de hormonios e inativagéo de

toxinas no figado, e a intensa atividade dos peroxissomos, organelas envolvidas na metabolizagdo de moléculas, séo indicios

da competéncia dessas células na metabolizagao da nova toxina sintetizada pela pesquisadora.

As demais alternativas podem ser analisadas das seguintes formas:

A) INCORRETA - A linhagem A549, derivada de pneumdcitos, apresenta perfil favoravel a secregado de substancias para
a membrana e revestimentos exteriores da célula.

B) INCORRETA — As células CD36+ sao derivadas de células progenitoras da medula 6ssea. Seu perfil citoplasmatico indica
células metabolicamente ativas e propicias para a multiplicagao.

C) INCORRETA - Alinhagem HEK293, derivada de fibroblastos, demonstra perfil para intensa producéo e secrecéo de proteinas.

E) INCORRETA —Alinhagem HA-VSMC, derivada de células musculares, apresenta perfil propicio para a sintese de proteinas
e de caélcio, que sera acumulado no musculo.
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QUESTAO 124 Cca2ML

A presenga de anéis aromaticos € muito comum nas estruturas quimicas dos farmacos, pois, além de auxiliarem na
interagdo com os alvos bioldgicos responsaveis pelo seu efeito, sdo considerados mais resistentes ao metabolismo. Isso
ocorre por serem termodinamicamente mais estaveis que os demais ciclos, permitindo, assim, um tempo maior de atuacéo
no organismo.

Considerando as informagdes do texto, a estrutura mais suscetivel a metabolizagdo no organismo é:

|
@ 0=8=0
1

+

() \rN\)\/o

o (o74 |
(o] S
. N -
® @A Y1)
AN HO “OH
OH

OH o/go

oO—

(D)
o
OH
6
N OH
N
/

Alternativa C

Resolugao: Inicialmente, é necessario identificar a estrutura quimica mais suscetivel ao metabolismo que, segundo o texto,
deve ser aquela cuja estrutura nao contenha anéis aromaticos. Nimesulida, desvenlafaxina e acido acetilsalicilico apresentam
anéis benzénicos em suas estruturas, o que faz com que elas sejam aromaticas, assim como o propranolol, que apresenta
um anel de naftaleno. No entanto, a clindamicina, apesar de apresentar estruturas ciclicas em sua estrutura, ndo tem anéis
aromaticos, uma vez que nao ha ligagdes © conjugadas, conforme representado a seguir:

Anéis ndo aromaticos

O:gzo

{, ©\ m o Nimesulida
\ ;0 W
L0

= i

\(N\)\/O.

Clindamicina

i Propranolol o o
Acido acetilsalicilico

Desvenlafaxina

Portanto, a alternativa correta é a C.
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QUESTAO 125 2562

O cloreto de sédio é constituido de ions que formam um
reticulo cristalino cubico simples. A intensidade das forgas
entre os ions depende do produto entre as cargas e da
distancia entre eles. A natureza da ligagéo quimica presente
nesse solido é o que define as suas propriedades fisicas.

O composto quimico mencionado no texto, quando no estado
solido, caracteriza-se por

conduzir eletricidade.

ser insoluvel em agua.

(A]

(8]

® possuir altas temperaturas de fus&o.

® resistir facilmente a choques mecanicos.
e

transformar-se facilmente em laminas delgadas.
Alternativa C

Resolugao: Para a resolugédo dessa questao, analisaremos

cada uma das alternativas.

A) INCORRETA — O NaC/ é um cristal ibnico que apresenta
boa condutividade elétrica apenas no estado liquido ou
quando dissolvido em agua, ja que, assim, os ions Na*
e C/- passam a ter mobilidade.

B) INCORRETA — Alguns compostos iénicos, como o0s
haletos inorganicos (NaC/) e os hidroxidos alcalinos,
séo soluveis em solventes polares como a agua.

C) CORRETA — O NaC/ possui temperatura de fusédo
elevada devido a sua elevada entalpia de rede e, porisso,
€ necessdaria uma quantidade consideravel de energia
para afastar os ions durante a mudanca de fase.

D) INCORRETA — O NaC/ n&o é muito resistente a choques
mecanicos, fragmentando-se em cristais menores.

E) INCORRETA - Os metais sdo bastante maleaveis,
ou seja, sdo transformados facilmente em laminas
delgadas, ao contrario dos sélidos i6nicos, que néao
exibem esse comportamento.

QUESTAO 126 S9CU

Polimeros comuns, como polipropileno e poliamida,
séoisolantes térmicos, porém, por meio da adigéo de particulas
a esses polimeros, suas propriedades térmicas de transporte
variam sistematicamente. Amostras de polipropileno (PP)
foram preparadas para analisar a variagdo de suas
propriedades térmicas em fungao de diferentes compostos.
A dependéncia do calor especifico do PP, em fungéo da
temperatura, com a adigdo de magnetita (Fe,O,) e barita
(BaSO,) é mostrada no grafico.

2,0]
19] [®WPP+45-vol.% Fe,0, o
N i
1,84—| ®PP + 45-v0l.% BaSO, | gui
3 164 g
g 1.5 l-!r
g 14 "
g 13 - ../
812 | u o’
5 1,1 _ooo®!
©
O 1,09
097
081 _»
0,79

280 300 320 340 360 380 400 420
Temperatura (K)

WEIDENFELLER, B. et al. Thermal conductivity, thermal diffusivity, and
specific heat capacity of particle filled polypropylene. Composites Part
A: Applied Science and Manufacturing, Clausthal-Zellerfeld v. 35, n. 4,

p. 423-429, 2004. [Fragmento adaptado]

O calor especifico do polipropileno com magnetita
€ maior do que o com barita, a temperatura ambiente,
em aproximadamente

20%.
50%.
60%.
100%.
200%.
Alternativa B

(MECNON N>

Resolugdo: Como a temperatura ambiente corresponde
a, aproximadamente, 300 K, tem-se, pelo grafico, que os
calores especificos do polipropileno com magnetita e barita
sdo, respectivamente, iguais a

Cre0, 12 J/gK
Caaso, ~ 0,8 J/gK

Logo,

CFeSO4 _ 1,5

CBaSQ,
Portanto, conclui-se que o calor especifico do polipropileno
com magnetita € maior do que o com barita em 50%.

QUESTAO 127 LDIP

Numa colis&o frontal de um carro com um muro a 54 km/h,
que demora 85 ms, um boneco de testes s6 comega a
ser desacelerado pelo airbag depois de 55 ms e chega ao
repouso ao final da colisdo. Considera-se que esse € o unico
equipamento de seguranga agindo sobre o boneco de testes
e que a aceleragao do airbag é constante e atua em todo o
seu corpo até o momento em que o boneco chega ao repouso.
O boneco de testes afunda no airbag em torno de
20 cm.
30 cm.
40 cm.
60 cm.
80 cm.
Alternativa A
Resolugao: Como toda a colisdo leva cerca de 85 ms para
ocorrer, e a desaceleragao se inicia apenas apés 55 ms,
o intervalo de tempo de interacéo entre o boneco de testes
e o airbag é de 30 ms. Logo, sendo o médulo da aceleragéo
constante, esta sera

WeOOC

Av
a=—
At

v, =0
_Yo

At

Sendo assim, o boneco de testes afundara no airbag uma
profundidade de

AX = VoAt — 1Yo 2
2 At
AX = 1 VAt

2
54 km/h =15 m/s
Ax:%-15.30.10’3 =225.10°m
AXx=22,5cm

Portanto, a alternativa que mais se aproxima desse valor é aA.
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QUESTAO 128 u7zc

O motor de Stirling € um motor de combustéo externa,
aperfeigoado pelo escocés Robert Stirling e seuirmao, em 1816.
Eles visavam a substituicdo do motor a vapor, ja que, no
inicio do século XIX, essas maquinas explodiam com muita
frequéncia, em fungéo da precaria tecnologia metalurgica das
caldeiras, que se rompiam quando submetidas a alta pressao.
Esse ciclo consiste dos seguintes processos internamente
reversiveis em série e nessa ordem: uma expansao isotérmica,
seguida de resfriamento a volume constante, compresséo
isotérmica e aquecimento a volume constante.

Disponivel em: <https://www.if.ufrgs.br>. Acesso em: 13 mar. 2019

(Adaptacao).

O grafico que representa a sequéncia de transformacdes
descritas no texto é:

QO P

\Y
® P

\Y;
® P

V
® P

\Y
@ P

\Y

Alternativa D

Resolugao: Conforme mencionado no texto, durante
o funcionamento do motor de Stirling, ocorrem quatro
transformacdes reversiveis em série e na seguinte ordem:
expansao isotérmica (1), resfriamento a volume constante
(2), compressao isotérmica (3) e aquecimento a volume
constante (4). Essas transformacgdes estdo representadas
no grafico a seguir em que o eixo y representa a pressao,
P, e o0 eixo x representa o volume, V:

<V

Logo, a alternativa correta é a D.

QUESTAO 129 MB67

O Electrophorus electricus (enguia-elétrica) € um dos
animais capazes de produzir alta voltagem, usando-a para
ataques ofensivos ou defensivos. Ele possui 6rgaos elétricos
separados que podem descarregar rapidamente, em 1 ms,
uma corrente de 1 ampere em uma voltagem de 500 volts.
Os pulsos sao emitidos em baixa frequéncia e servem para
eletrolocalizagéo e eletrocomunicagéo.

BULLOCK, T. H. et al. Aspectos do uso da descarga do érgao elétrico
e eletrorrecepgao nos Gymnotoidei e outros peixes amazdnicos.
Acta Amazonica, Manaus, v. 9, n. 3, p. 549-572, 1979.

[Fragmento adaptado]

Qual é a energia liberada pela enguia em uma descarga
elétrica?
0,50 J
1,25J
25,00 J
175,00 J
500,00 J
Alternativa A
Resolugdo: Sendo a poténcia elétrica o produto entre
a tenséao e a corrente elétrica, pode-se escrever que
P =Vi

e

Porém, a definicdo de poténcia é a taxa de variacdo da
energia no tempo. Logo,
p_ AE
At

Igualando essas duas expressoes, chega-se que
AE = ViAt
AE =500.1.10"°
AE =0,50J

Portanto, a alternativa correta é a A.

QUESTAO 130 W4NU

Em motores a reagao, o ar entra no sistema e segue
para um compressor, no qual é forgado a ocupar um volume
menor, aumentando a pressao exercida. O ar a alta pressao
entao entra na camara de combustao, onde é misturado ao
combustivel que ¢é injetado, e entdo a mistura & queimada.
Os produtos dessa queima entdo passam por uma turbina e
saem pela exaustdo. Ao passar pela turbina, parte do impulso
gerado é usado para girar o compressor, reduzindo o impulso
geral e tornando o ciclo mais eficiente.

LEE, H. J.; STRAHAN, N.; BOYD, E. Turbocharger Jet Engine Build
and Engineering Analysis. Mechanical Engineering and Materials
Science, St. Louis, n. 13, 2016. [Fragmento adaptado]
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O aumento da eficiéncia do ciclo se justifica, pois, ao passar
pela turbina e girar o compressor, diminui-se o(a)

trabalho realizado por ele.

calor rejeitado para a fonte fria.
calor absorvido da fonte quente.
variagdo de energia interna do ar.

2006

diferenca de temperatura entre as fontes.
Alternativa B

Resolugao: Ao utilizar os produtos da queima para girar o
compressor, diminui-se a perda de energia do ciclo. Ou seja,
diminui-se o calor rejeitado para a fonte fria. Pela definicédo
de rendimento, pode-se expressa-la em funcao do calor
rejeitado para a fonte fria Q..

_w

n Q,
W =Q,-Q
Q
.
n Q.

Logo, percebe-se que, diminuindo o calor rejeitado, aumenta-se
a eficiéncia. Portanto, a alternativa correta é a B.

QUESTAO 131 08TP

A funcdo éter esta presente em diversas substancias
organicas. A facilidade de sintese desses compostos, bem
como as propriedades fisico-quimicas que apresentam,
favorecem a sua utilizagdo na preparagdo de medicamentos,
de itens de perfumaria e de outros setores da industria
quimica como solvente de 6leos e tintas.

Qual é a estrutura quimica de um medicamento com a fungéo
organica descrita no texto?

[A) o

Alternativa E

Resolugao: A fungéo éter é caracteristica de compostos
organicos que possuem o oxigénio ligado a dois carbonos da
cadeia (—O—) como grupamento funcional. Assim, o Unico
farmaco listado nas alternativas que apresenta essa fungao
em sua estrutura é a fluoxetina, conforme destacado a seguir:

Fluoxetina

QUESTAO 132 GCZK

Investir em pesquisa, tecnologia e inovagao foi a
estratégia da Companhia Brasileira de Metalurgia e
Mineragdo (CBMM), que explora nidbio em Araxa (MG).
O nidbio diminui a densidade do ago quando alguns gramas
s&o adicionados a toneladas. Para uma tonelada de minério
de ferro, sdo necessarios apenas 200 gramas de niobio,
resultando em uma liga mais flexivel, que pode ser moldada.

Usado em pontes, tubulagdes, carros ou qualquer outra
maquina, especialmente aeronaves, esse ago resiste a altas
pressdes e temperatura.

Disponivel em: <http://www.senado.gov.br>.
Acesso em: 22 jan. 2019 (Adaptagéo).

A caracteristica atribuida ao ago no texto, apés a adi¢ao de
niobio, se relaciona com a propriedade denominada
dureza.

tenacidade.

maleabilidade.

compressibilidade.

® 00 © €

condutividade térmica.
Alternativa C

Resolugdo: A adigdo de nidbio em ligas de aco, além de
diminuir a densidade do material, torna a liga mais flexivel
e possivel de ser moldada. Essa propriedade, conhecida
como maleabilidade, bastante caracteristica dos metais
e suas ligas, esta relacionada com a facilidade com que
esses materiais séo transformados em laminas delgadas.
Além disso, os metais sdo também bastante ducteis, pois
podem ser transformados em fios finos. Isso significa que,
apesar de existir uma forga de coesao intensa no reticulo
cristalino, eles ndo oferecem muita resisténcia a deformagao
de suas estruturas.
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QUESTAO 133 P6G7

CUIDADO!!
ELEESTA
ARMADO!

Disponivel em: <http://www.webquestfacil.com.br>.
Acesso em: 26 mar. 2019 (Adaptacgao).

A ameaca percebida pela personagem esta diretamente
relacionada ao(a)

® absorgdo de sbédio por seu corpo, que aumenta a
retencdo de agua.

reducado da quantidade interna de sédio, que diminui o
volume corporal.

gasto de ATP, que mantém o equilibrio entre os meios
externo e interno.

mudanga da estrutura de sua membrana plasmatica,
que incorpora o soédio.

@ © ® ©

saida de agua de suas células, que oferece risco de
morte por desidratacao.

Alternativa E

Resolugdo: Na charge, uma lesma alerta a outra sobre
uma ameaga. A ameaga € o risco de contato com o sal.
O sal langado pode cair sobre seu corpo e, pelo fendmeno
da osmose, provocar a saida de agua de suas células para
equilibrar a concentragéo de solvente nos meios externo
e interno. No caso da lesma, se a quantidade de sal no meio
externo for elevada, seu corpo perde muita agua e ha risco
de morte por desidratagao.

As demais alternativas podem ser analisadas das seguintes

formas:

A) INCORRETA - Para restaurar o equilibrio osmético,
o corpo da lesma n&o absorve sddio, mas perde agua.

B) INCORRETA - A quantidade de sddio no interior do corpo
continua a mesma. A redugéo do volume corporal se da
pela perda de agua.

C) INCORRETA - O fendbmeno abordado na charge néo
ocorre com gasto de energia.

D) INCORRETA — A membrana plasmatica ndo incorpora
o sodio.

QUESTAO 134 IAM2
se da

A principal rota de sintese do etileno, C,H, .
por meio da reagado quimica de pirdlise do etano, C2H6(g)
O etileno é o principal intermediario da industria quimica,
sendo utilizado direta ou indiretamente na fabricagdo de um
grande numero de derivados orgéanicos, empregados por
diversas areas industriais. Ja o processo inverso, de produgao
do etano, ocorre por meio da reagéo representada na equagao

quimica a seguir:
H,C=CH, +H-H —>HC-CH,

Disponivel em: <http://repositorio.unicamp.br>.
Acesso em: 28 mar. 2019. [Fragmento adaptado]

Considerando as informacgdes, infere-se que a féormula
molecular do produto obtido apdés a saturagéo total do
isopreno (2-metilbut-1,3-dieno) é

CH,.

CH,,.

CH,,.

CH..

CH

6" 10"

O IO R o>

Alternativa C

Resolugao: A reagdo mostrada no texto se da por meio da
quebra da ligagéo dupla (r) do C,H, e, consequentemente,
pela adicdo de dois atomos de hidrogénio, formando o
C,H,. Como o isopreno, 2-metilbuta-1,3-dieno, tem féormula
molecular C,H, e duas ligagbes duplas em sua estrutura,
serdo adicionados quatro atomos de hidrogénio por molécula,
ja que, nesse caso, serdo rompidas o dobro de ligacdes m.
Portanto, a férmula molecular do produto obtido, apos a
saturagé&o total do isopreno &€ C_H,,.

QUESTAO 135 4TA4

A formacgao do petréleo é caracterizada pelo acumulo
de matéria organica sob condi¢des especificas de pressao e
isolamento em camadas do subsolo de bacias sedimentares,
ao longo de milhares de anos. A composigdo quimica do
petréleo € uma combinagao complexa de hidrocarbonetos,
podendo conter também quantidades pequenas de
nitrogénio, oxigénio, compostos de enxofre e ions metalicos.
Agasolina, uma fragéo purificada do petréleo, apresenta em
sua constituigdo apenas hidrocarbonetos que contém de
cinco a oito atomos de carbono.
Disponivel em: <http://www.anp.gov.br>.
Acesso em: 17 abr. 2019 (Adaptacéo).
Considerando as informagdes do texto, qual é a estrutura
quimica de uma possivel substancia a ser encontrada na
gasolina?

"D
0 ~_~_-

()

® N

o
e o%\(j/%o

Alternativa A

Resolugéao: O petrdleo é uma mistura de hidrocarbonetos,
ou seja, compostos orgénicos constituidos exclusivamente
de atomos de carbono e de hidrogénio. Segundo o texto, os
hidrocarbonetos que estdo presentes na gasolina possuem
um numero de atomos de carbono que varia de 5 a 8
atomos. Sendo assim, a Unica opgao que atende aos critérios
estabelecidos é a presente na alternativa A, uma vez que se
trata de um cicloalcano constituido de 5 carbonos.

OH
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS

Questoes de 136 a 180

QUESTAO 136 JB9K

Um fabricante de estampas recebeu um pedido para
confeccionar a logo de determinada empresa da seguinte
forma:

Adrea a ser bordada esta acima do grafico de f(x) = ||x| — 3|

2
X 3
3

Apos verificar as orientagdes de seu cliente, o fabricante

e abaixo do gréfico de 9(x) = nointervalo—3 < x<3.

expressou o grafico das duas fungdes dadas no mesmo eixo

cartesiano e sombreou a area que representara a logo.

A representacao da logo que sera estampada é:

(A) -3 0 Y 3
\ / X
-3
y
y
(B) /\
-3 0 3 X
® y
-3 0 3 X
® 2
-3 0 3
\ / X
-3
(£ y
-3 0 3 X

Alternativa B

Resolucéao: Considere os graficos a seguir para a resolugao
do problema:

y4 yA
y=X y = x|
0 X 0 X
y A y
y = x| -3 3 fry =||x| =3|
-3 3 X -3 3 X
-3
YA x? YA x?
:——3 :——3
y=3 9y =3 ‘
3 3 X 3 3 X
-3

Assim, representando as duas regides no mesmo plano
cartesiano, e representando a regido acima do grafico de f
e abaixo do grafico de g pelo sombreado, tem-se:

Ay
3
- -3 0 3 X
Portanto, a alternativa correta é a B.
QUESTAO 137 8849

Os amigos Carolina, Claudio, Natalia, Paula e Vinicius
foram a uma confeitaria e pediram uma torta de chocolate
inteira. A divisao foi feita de modo que:

. Carolina comeu 15% da torta;

e Claudio comeu g da torta;
. 3 .
*  Natélia comeu E da torta;

. Paula comeu % da torta;

*  Vinicius comeu a metade da quantidade de Paula.
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Com base na divisao feita, qual dos amigos comeu o maior
pedago da torta?

Carolina.
Claudio.
Natalia.

Paula.

© ©® 0 ©

Vinicius.
Alternativa C
Resolugao: Considerando a torta inteira como 1, o pedacgo
referente a cada amigo é:

*  Carolina: 15%, ou seja, 0,15;

1
4

2
. Cla'udio:§= =0,25;

3
. slia: — = 0,3;
Natalia 1 )

1
+  Paula: ==0,2;
aula: ¢ :

* Vinicius: metade da quantidade que Paula comeu,

1 1

T 1 o1
'2°5 10

ou seja

Logo, quem comeu o maior pedaco foi Natalia.

QUESTAO 138 HILW

Um agricultor comprou 320 m de arame para cercar um
terreno, que tem a forma retangular. A medida do maior lado
de seu terreno equivale ao triplo do lado menor.

Se o agricultor ira utilizar todo o comprimento do arame, a
area do terreno adquirido, em m?, é igual a

1600.
4 800.
9 600.
14 400.
19 200.

® ©®@ © ©

Alternativa B

Resolugao: Considere a imagem a seguir para a resolugao
do problema, em que x € a medida do menor lado do terreno.

3x

Calculando o perimetro do terreno, tem-se que:
X+x+3x+3x=320m =
8x=320m=x=40m
Dessa forma, a area S do terreno sera dada por:

S=40m.3.40m=4800m?

QUESTAO 139 A5RR
Trés maquinas da fabrica F,, com mesmo rendimento,

conseguem produzir 18 pegas em um dia. Cinco maquinas

da fabrica F,, com rendimento igual entre si, porém diferente

do rendimento das maquinas de F,, conseguem produzir

10 pegas em um dia.

Sendo R, o rendimento das maquinas de F,, e R, o

. . R, ..
rendimento de F,, a razéo R—1 éigual a
2

Q

® © ©®© ©
Wl oo Nlw ;o @

Alternativa A
Resolugao: Analisando as grandezas envolvidas, tem-se:

Quanto maior o rendimento das maquinas, menor € o nimero
de maquinas necessarias, portanto essas grandezas sao
inversamente proporcionais.

Quanto maior o rendimento das maquinas, maior € o
numero de pegas fabricadas, portanto essas grandezas sao
diretamente proporcionais.

Assim, tem-se a seguinte regra de trés:

Maquinas Rendimento Pecas
3 R, 18
5 R, 10
Ri_18S5S_ R _4
R, 10 3 R,
QUESTAO 140 29YM

O café mais raro e caro do mundo — Kopi Luwak

Vocé tomaria uma bebida feita com fezes de animal?
Antes de responder, saiba que é esse o ingrediente especial
do café mais raro, saboroso e caro do mundo, o Kopi Luwak.
Meio quilo dele custa US$ 600,00. Os preciosos graos desse
tipo de café sdo processados pelo sistema gastrointestinal
e depois retirados dos excrementos da civeta, um mamifero

parecido com um gato.

Disponivel em: <http://revistacafeicultura.com.br/?mat=11449>.
Acesso em: 18 set. 2019 (Adaptagao).

Para comprar trés quilos de café Kopi Luwak, em um dia
cuja cotagao do dolar era de R$ 3,60, o valor desembolsado,
em reais, sera de

1800.
3 600.
6 480.
12 960.
18 420.

000 ¢e

BERNOULLI SISTEMA DE ENSINO

ENEM - VOL. 5 -2019

MAT - PROVA Il - PAGINA 23



Alternativa D

Resolugao: Para a compra de 0,5 kg de café, séo
desembolsados US$ 600,00, dessa forma, para

3k9  ys$600,00=

comprar 3 kg, serdo desembolsados 5k
g

US$ 3 600,00.

Assim, o valor desembolsado, em reais, sera dado por:

R$ 3,60 . 3 600,00 = R$ 12 960,00

QUESTAO 141 B3F9

VIl Copa do Mundo de Futebol Feminino da FIFA —
Canada 2015

Sede: Canada

Campea: Estados Unidos

Gols: 156

Média de gols: 3 por partida

Artilheiras: Célia Sasic (Alemanha) e Carli Lloyd (Estados
Unidos) — 6 gols

Média de publico: 26 029 pessoas por jogo

Classificagao final das 10 primeiras selegdes:
1° — Estados Unidos

2° — Japao

3° — Inglaterra

4° — Alemanha

5° — Franga
6° — Canada
7° — Australia
8° — China
9° — Brasil

10° — Noruega

Disponivel em: <http://www.quadrodemedalhas.com>.
Acesso em: 02 abr. 2019 (Adaptacgéo).

De acordo com as informagdes apresentadas no texto, nesse
campeonato, o total de jogos realizados e o publico total
aproximado foram, respectivamente, iguais a

® 10e26029.

® 90e 1353508.
® 52e1353508.
® 90e2342610.
® 52e2342610.
Alternativa C

Resolugao: Pela média de gols do campeonato e quantidade
total de gols marcados, tem-se:

156

=—————— = Totalde jogos = 156 =52
Total de jogos 3

Dessa forma, o publico total presente P é dado por:

26029:%:P=52.26029:P=1353508

QUESTAO 142 3J35

Em uma turma do 3° ano, ao final do periodo regular,
apenas 40% dos alunos haviam sido aprovados diretamente.
Por essa ser uma situagdo pouco comum, a professora
decidiu que submeteria os alunos que nao foram aprovados
a um tipo diferente de recuperagao. Sendo assim, ela dividiu
os alunos que nao foram aprovados em dois grupos (A e B),
de forma que cada grupo continha o mesmo numero de
integrantes. Para cada grupo, a professora aplicou um
tipo diferente de trabalho de forma independente. Ao final
do processo, apds a prova de recuperagao, ela constatou
que 70% dos alunos do grupo A conseguiram as notas
suficientes para serem aprovados. Ja no grupo B, apenas
50% conseguiram as notas para a aprovacao.

Em relacdo ao total de alunos da turma, os que conseguiram
a aprovagao, apos o processo de recuperacao, correspondem
ao percentual de

Q@ 28%.

® 32%.

©® 36%.

® 38%.

@ 44%.

Alternativa C

Resolugao: Como 40% da turma foi aprovada diretamente,
tem-se que 60% dela foi submetida ao processo de
recuperagao. Para o processo, esses 60% foram divididos
em dois grupos com 30% da turma cada, e, entao,
submetidos aos processos Ae B. No processo A, a aprovagao
foi de 70% de 30% = 21%. Ja no processo B, a aprovacéo foi
de 50% de 30% = 15%. Portanto, em relagdo ao total da
turma, o total de alunos que conseguiram a aprovagao apos
0 processo de recuperagao é dado por 21% + 15% = 36%.

QUESTAO 143 AeM8

Trés amigos sairam e pediram uma pizza, no valor de
R$ 30,00, e um refrigerante de 2 L, no valor de R$ 6,00.
A principio, eles haviam pensado em uma diviséo igual
de pedagos para cada um deles, mas, ao conversarem,
perceberam que os trés nao estavam com a mesma fome.

Augusto decidiu comer 25% da pizza, Caique, % e Joao,
o restante.

Como cada um deles comeu quantidades diferentes de
pizza, decidiram que o prego a ser pago seria proporcional
ao consumo de cada um, porém o valor do refrigerante seria
dividido igualmente.

Considere que o estabelecimento cobra 10% sobre
o valor total da conta, a titulo de gorjeta. Para continuar
mantendo justa a divisdo, cada um pagara, sobre sua parte
na conta, o acréscimo de 10% para o pagamento da gorjeta.
O valor total a ser pago por Joao é de
® R$ 14,50.
® R$ 14,70.
® R$ 15,75.
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® R$ 15,95

@ R$18,15.

Alternativa D

Resolugao: Como o critério de divisdo dos valores da pizza e do refrigerante séo diferentes, deve-se separa-los:
e Pizza: R$ 30,00 - 1,1 = R$ 33,00

« Refrigerante: R$ 6,00 - 1,1 = R$ 6,60

«  Total da conta (ja adicionados os 10% de gorjeta): R$ 39,60

11

5
Augusto comeu 25% da pizza, ou seja, %; Caique, % , entdo Jodo comeu 1 - 273 12 da pizza. Portanto, apds a divisdo

do total da conta, Jo&o pagara:

%~ R$ 33,00 + % R$6,60 = R$13,75 + R$ 2,20 = R$15,95
Valor proporcional ao Valor igualmente
consumo da pizza dividido do refrigerante
QUESTAO 144 548M

De acordo com um levantamento da Associagéo Brasileira de Telecomunicagdes, o Brasil tem a maior carga tributaria

nos servigos de Internet movel entre os 18 paises pesquisados, representando 43% da receita liquida.

\“Q\ Tributos / Receita liquida
L)
N

43%

20% 23y
6 22% 10
210 20% 20% 19% 1gy; 18%16% 16%

13% 129

10%10% 8%
3%
I X PN 2 @ @ P P @ X @ o @ P L
FFE L F e S S S & @ 609 N ng% ot
Qe) QO o\o Q Q~ (o) @ 2) N3
¥ d N & S

Disponivel em: <http://www.telebrasil.org.br>. Acesso em: 02 abr. 2019 (Adaptacéo).
De acordo com o grafico, a mediana dos valores percentuais de tributo por receita liquida dos paises pesquisados € igual a
16,0.
17,6.
18,0.

18.,5.

® © @ © ©

19,0.
Alternativa C

Resolugao: Como foram pesquisados 18 paises, a mediana sera a média dos valores intermediarios, uma vez que os valores

18 +18

do grafico ja se encontram em ordem crescente, ou seja, 18.
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QUESTAO 145 X9EH

O Brasil é o quarto maior consumidor de sacarose
do mundo, de acordo com levantamento da Sucden,
multinacional do ramo agucareiro, realizado em 2014.

Consumo de agucar* no mundo

Unido Europeia

Em milhdes China

de toneladas
em 2013/14

* Sacarose ou
agucar de mesa

0 Brasil

O Brasil é o quarto
maior consumidor
de acucar no mundo

0O Paquistao

O Outros

Disponivel em: <http://mds.gov.br>. Acesso em: 02 abr. 2019.

De acordo com o grafico, a frequéncia relativa do consumo
brasileiro em relagéo ao consumo mundial é igual a

@_

@ © @ ©

Alternativa B

Resolugao: De acordo com o grafico, o consumo brasileiro,
em milhdes de toneladas, é igual a 12, ja o mundial € dado
por72+26+18+16+12+11+6+6+5=172.

Assim, a razédo R procurada é dada por:

R_12_6_3
172 86 43

QUESTAO 146 72v4

Em uma central de atendimentos de felemarketing
vinculada a uma empresa de telefonia, séo recebidas
diariamente varias ligagbes para reclamagdes ou outros
servicos. A seguir, esta o levantamento realizado pelo gerente
da central no periodo de dez dias.

o Quantidade de ligagées
Reclamacgodes | Outros servicos
1 110 102
2 84 62
3 106 84
4 77 55

5 103 76
6 45 23
7 32 10
8 84 62
9 121 99
10 88 77

De acordo com as informacdes da tabela, a diferenga entre
a moda do numero de ligagdes para reclamacgdes e a moda
do numero de ligagdes para outros servigos € igual a

0.

17.
19.
20.
22.

© 0@ 09 ©

Alternativa E

Resolugédo: De acordo com os dados da tabela, o valor mais
frequente para a quantidade de reclamacgdes é 84, ja para
outros servigos, 62. Assim, tem-se que a diferenga pedida
é dada por 84 — 62 = 22.

QUESTAO 147 7612

Na figura, estdo ilustradas varias engrenagens
interligadas por uma corrente. O nimero de dentes de cada
peca corresponde proporcionalmente ao seu tamanho.

Sabe-se que a maior engrenagem (1) gira 100 vezes por
minuto e possui raio de 15 cm, e que a menor engrenagem (l1)
possui raio de 3 cm.

Dessa forma, o nimero de voltas no periodo de uma hora
para a engrenagem (ll) sera

® 500.
® 300.
® 30000.
® 18000.
® 36 000.
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Alternativa C

Resolugdo: O comprimento da engrenagem (l) vale
C(I) =2.n1.15=> C(” = 30m cm, ja o comprimento da

engrenagem (ll)valeC /=2 .n.3=C  =6mcm.

Enquanto a engrenagem menor da 5 voltas, a engrenagem
maior dara apenas uma, portanto, se a engrenagem
maior d4 100 voltas por minuto, a engrenagem maior
dara 500 voltas por minuto. Em uma hora, 500 . 60 min =
30 000 voltas por hora.

QUESTAO 148 R2R8

Interessado nos lucros que pode obter da Black Friday,
o proprietario de uma loja de calgados aumentou o preco
de todos os artigos da loja em 140%, para, em seguida,
a titulo de promocéo, oferecer descontos de 60% em todos
0s produtos.

Considerando essas informagdes, um par de sapatos, que,
originalmente, custava R$ 120,00, passou a ser vendido por

® R$172,80.
® R$100,80.
® RS 115,20.
® R$96,00.
® R$67,20.
Alternativa C

Resolucao: Seja x o preco do sapato durante a Black Friday.
Assim, tem-se que esse preco é reajustado primeiramente
com um aumento de 140%, e, logo em seguida, a titulo de
promogao, o novo prego sofre um desconto de 60%, que
pode ser representado como:
x=(1+14)R$ 120,00 (1-0,6) =
x=2,4-0,4-R$ 120,00 =
x=0,96 - R$ 120,00 = R$ 115,20

QUESTAO 149 YTAS

Em uma pequena cidade do interior do estado de
Goias, um grupo de garotos avistou um objeto voador nao
identificado, que, segundo eles, voava em trajetéria retilinea
e paralela ao solo. Procuraram, entdo, a ajuda de um
professor de Fisica para que, juntos, pudessem descobrir
mais fatos sobre o ocorrido.

Na simulagéo, o professor fez um esquema e definiu
que, na primeira vez que o objeto apareceu, ele foi visto sob
um angulo de 60° (na posigédo P,). Antes de desaparecer,
foi avistado do mesmo ponto inicial, sob um &ngulo de
30° (na posigdo P,). Ainda, segundo o relato do grupo,
0 objeto trafegava a uma altura estimada de 8 000 m em
relagéo ao solo. De acordo com os depoimentos, os garotos
conseguiram avistar o objeto apenas no trajeto entre os
pontos P, e P, destacados na figura a seguir:

8000 m

Desprezando a altura do menino retratado no esquema,
a trajetdria P_P,, em quildmetros, vista pelos garotos foi de

1 2
1646
3

16+/2
3

8V3
3

16+/3
3

16+/3
5

A

(€]

Alternativa D

Resolugédo: Considere a imagem a seguir para a resolugédo

do problema.
P, P,
p
o
8 000 m

30°

30° Bn| []

A B C

Como o tridngulo ACP, € retangulo, tem-se a. = 60° = § = 30°.
Como BP,P,C é um retangulo, BP, = CP, = 8 000 m.
Agora, valendo-se das relagdes trigonométricas no triangulo

retangulo ABP,, tem-se:

BP, 3 8000m 3
—_—— = — =

sen 60° =
AP, 2 AP, 2

AP, = 16000m _16 0003 m:16J§ m
J3 3 3

Finalmente, como o triangulo AP P, ¢ isésceles, tem-se:

AP, m=P,P

2

_16J3
3
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QUESTAO 150 XY20

Os sistemas de numeragao de chapéus sao diferentes,
e cada pais adota um padréo. Existem, no entanto,
fungbes que fazem a conversédo de um sistema para outro.
Por exemplo, a fungéo ¢(F) = 8F + 1 converte a numeragao

francesa para a inglesa, e a fungéo N(/)= % . ¢ converte

a numeracéo inglesa para a estadunidense.

A fungéo F(N) que efetua a conversdo de numeragao dos
chapéus estadunidenses para o sistema francés é:

1

(A] F(N):N—g

1
(5] F(N)=N+§
® F(N)=8N+1
® F(N)=8N-1

1
e F(N):8N+g

Alternativa A

Resolugao: A fungdo ((F) converte a numeracao francesa
para inglesa, e a fungdo N(¢) converte a numeragéo inglesa
para a estadunidense. Logo, a funcdo F(N) que converte a
numeracao estadunidense para o sistema francés é dada por:

r—gF+1=> F=L-1 )
8 8
N:%%: /=8N 0

Substituindo Il em |, tem-se:

Fy=N_1_
8 8

QUESTAO 151 IOF8

Um exemplo de brinquedo educativo é o de encaixe, no qual
a crianga deve encaixar algumas formas em orificios especificos.

A figura a seguir representa a tampa com os furos nos
quais as formas devem ser encaixadas.

Os fabricantes tomam os devidos cuidados para que
pegas diferentes ndo sejam colocadas em orificios diferentes,
ou seja, a pega com base circular s6 se encaixa no orificio
circular, e a pega quadrada sé no orificio quadrado, e assim

por diante.

A peca com formato de hexagono regular tem 2 cm de lado.
Para que a pega circular ndo se encaixe na hexagonal e para
que a hexagonal ndo se encaixe na circular, a medida R do

raio da pega circular é tal que

® J2<R<2
® J2<R<3
® J3<R<2
® J/3<R<3
® J5<R<3

Alternativa C

Resolugéao: Considere a imagem a seguir para a resolugédo

do problema:

Seja x o raio da circunferéncia inscrita no hexagono e y

o raio da circunferéncia circunscrita ao hexagono, tem-se:

O raio da circunferéncia circunscrita a um hexagono regular

tem a mesma medida do lado do hexagono, assim, y = 2.

Agora, o valor x do raio da circunferéncia inscrita no

hexagono equivale a altura de um tridngulo equilatero de

lado 2. Assim:
=23 _ 13
2
Portanto, tem-se que:
\/5 <R<2
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QUESTAO 152 7UP9
A temperatura de uma determinada cidade variou,

durante um dia, segundo a fungdo T(t):—%+4t+ 12,

em que T é a temperatura em graus Celsius (°C)e 0 <t<24

representa as horas do dia observado.

A temperatura da cidade foi igual a 30 °C as

® O0e 24 horas.

2 e 12 horas.

4 e 20 horas.

6 e 18 horas.

®@ © @ ©

10 e 14 horas.
Alternativa D

Resolugao: A fungéo T(t) descreve a temperatura dessa
cidade ao longo desse dia, e o grafico de T(t) € uma parabola

com concavidade para baixo.

Agora, fazendo T(t) = 30, tem-se:
t2
—E+4t+12:30 =

—t* +24t-108=0=
—(t-6)(t-18)=0=
t=6 ou t=18

Dessa forma, as horas procuradas séo 6 e 18.

QUESTAO 153 HOBW

Em uma turma de pré-vestibular com 150 alunos,
60% s&o do género feminino, dos quais 80% tentardo uma

vaga no curso de Medicina.

Se do total de alunos da turma somente 30 n&o prestarao
vestibular para Medicina, o numero de alunos do género

masculino que tentardo uma vaga nesse curso é
12.
18.
48.
72.
90.

® © ®@ © ©

Alternativa C

Resolugao: De acordo com as informagdes, o numero de
mulheres é igual a 150 . 0,6 = 90 e o numero de mulheres
que fardo o vestibular para o curso de Medicina é igual a
90 . 0,8 = 72. Como somente 30 alunos n&o iréo prestar
vestibular para Medicina, desses, 90 — 72 = 18 sdo mulheres,

entdo 30 — 18 = 12 sdo homens.

Assim, tem-se o seguinte Diagrama de Venn:

H/Medicina
M/Medicina

H/Nao Medicina

M/Nao Medicina = 18

Portanto, sendo x o numero de homens que irdo prestar

vestibular para Medicina, tem-se:

72+12+18+x=150 = x=150-102 = x = 48

QUESTAO 154 9SCR

Para a realizagdo de uma avaliagéo, o diretor de uma
escola imprimiu uma prova para cada aluno matriculado e
mais % desse total, que nao foi distribuido, ficando de
reserva no caso de ocorrer algum problema. O total de
provas distribuidas foi dividido em cinco pacotes, um para
cada turma, contendo a mesma quantidade, pois as turmas
possuem o0 mesmo numero de alunos.

Apos a distribuigdo, foram recolhidas pelo diretor as
provas dos alunos faltantes. Assim, somando o numero
de provas dos alunos faltantes com o ndmero de provas
impressas a mais, ele ficou com % do total de provas
distribuidas.

Das provas que estdo com o diretor, o total recolhido
dos alunos faltantes excede em quatro unidades o total das
que foram impressas para o caso de haver algum problema.
Assim, o numero de alunos matriculados, em cada turma

dessa escola, é igual a
50.
45.
40.
35.

® © @ © ©

30.
Alternativa C

Resolugao: Seja T o total de alunos dessa escola, tem-se:

T 1 T T 2T
—=—T+| =+4 | —=—+
10 25 25 10 25
ST _4T+200 _ 1 _ 5

50 50

Assim, seja x o numero de alunos matriculados em cada

turma, tem-se:
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QUESTAO 155 VAZT

Certa empresa ira construir uma sede propria para a sua filial em uma grande cidade brasileira. Com o intuito de inovar no
projeto do edificio que abrigara a filial e impressionar os novos clientes, os engenheiros responsaveis decidiram que o prédio
teria base quadrada e seria construido de forma que a diagonal da base fosse paralela a calgada, como na figura 1, a seguir:

Figura 1

Para comecar o projeto, os engenheiros usaram um plano cartesiano, figura 2, para facilitar os célculos e determinar
exatamente as coordenadas da base do edificio.
Figura 2

C

Porém, antes de viajar de volta para a matriz da empresa, o engenheiro calculista sé especificou que o ponto A = (2, 3)
e que o ponto B = (7, 6).

Para prosseguirem com o projeto, os demais engenheiros determinaram que as coordenadas dos pontos C e D sao,
respectivamente,

® 4,11)e(-1,8).

® 4 1)e(-1,9).

® (3,12)e(-2,7).

® 3, 11)e(-2,8).

@ (4,13)e(-1,7).

Alternativa A

Resolugao: Sabendo que a base do prédio € um quadrado, a distdncia denominada d entre os pontos A, B, C e D no plano
cartesiano s&o iguais. Como A= (2, 3) e B = (7, 6), logo d sera:

d=(Xs =X +(Ya - ¥s) =
d=y(2-77+(3-6) =
d=(-5)7 +(-3) =
d=+25+9 = d=+/34

Assim, analisando o plano cartesiano, pode-se determinar as medidas entre os pontos através da congruéncia de triangulos.
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Assim, o ponto C é igual a (4, 11) e o ponto D = (-1, 8). Logo, a alternativa correta é a A.

OF60

QUESTAO 156
Quem marcou mais gols até a Copa do Mundo de Futebol de 20182

AAlemanha é uma maquina de fazer gols. Miroslav Klose balangou a rede 16 vezes em quatro copas. Ele pendurou as
chuteiras em 2016, mas foi a Russia como integrante da delegacéo técnica da Alemanha. Ronaldo Fenémeno € o segundo
maior artilheiro da histéria das copas. Marcou 15 gols, sendo oito deles em 2002. Confira os dados a seguir:

Artilheiros da Copa do Mundo
Gols marcados em jogos de Copa do Mundo

Ronaldo E [eYeYe¥ely 4)3)3}@;3}(«,}@‘;'8('8”8‘ 15

s\iv \VelVele!
8, .O'._.'.. 14

G Miiller M (5)(E3(5)(¢
Fontaine I | &
Pele B3 &
KOCSIS @@@@@@@@@@@ 1
Klinsmann HEE PRPBIDBBBBDDE 11 (3 em 90, 5 em '94)
Rahn HEl @@OOSEE :
Lineker == Q@QQ@@@QQQ 10 (6 em ‘86, 4 em '90)
Batistuta oy DD LE) 10

Cubillas | | @)EEEER[BBB 10
T Miller Wl 7V NV VN SGSDHD 10

Bola usada em cada um dos Mundiais

© 1954 1958 © 1962 @ 1966
(21970 '8} 1974 1978-94 4} 1998
@) 2002 '8¢ 2006 7N2010 & 2014

Disponivel em: <https://www.terra.com.br>. Acesso em: 30 jul. 2018.

Com base nas informagdes anteriores, entre os cinco maiores artilheiros da Copa do Mundo, qual tem a maior média de gols
por participagdo em copas?

® Kiose.

® Ronaldo.
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® G Miller.

® Fontaine.

@ Pelé.

Alternativa D

Resolugado: A média de gols, por copa, de cada jogador
€ dada pelo total de gols marcados dividido pelo total de

copas jogadas, que é representado pelo tipo de bola usada
em cada mundial. Logo:

Klose: E =4;
4

Ronaldo: ? =5;

G. Miller: 1—4 =7;
2

Fontaine: ? =13;
Pele: 12 _ 4.

4
Assim, o artilheiro Fontaine possui a maior média de gols
por participacdo em copas.

QUESTAO 157 L18A

Um atleta comprou um novo ténis de corrida e reparou
que a cada 30 km a sola desgasta 0,1 cm. Ele decidiu que,
quando fossem gastos 1,75 cm, trocaria seu ténis.

Ele corre 5 km por dia, portanto o numero de dias que devera
correr até trocar o ténis € igual a

25.
50.
75.
95.
105.

Alternativa E

P00 @0¢©

Resolugao: Analisando as grandezas envolvidas, tem-se:

Quanto maior a distancia percorrida, maior sera o desgaste
da sola, dessa forma, as grandezas sao diretamente
proporcionais. Logo:

30km X
0,7cm 175cm

= x=300.175km=525km

Portanto, o nimero de dias d é dado por:

_ 525km
5km

d =105

QUESTAO 158 UVPX

Uma das partes mais sensiveis do corpo humano
sédo os dedos, que podem sentir objetos muito pequenos.
Os cientistas estimam que nossa sensibilidade seria capaz
de sentir uma casa, se a Terra fosse esférica e possuisse
raio de 6 cm.

Uma pessoa, ao ler o artigo com a informacgao
anterior, resolve estimar o tamanho dessa casa aferida
pelos pesquisadores na estrutura esférica de raio 6 cm.

Paraestabeleceramedida, foiusadooraiomédioda Terrade
6 390 km, bem como a altura de uma casa de 5 m.

O valor aproximado encontrado na estimativa, em
micrémetros (1 . 10-® metros), para a altura da casa foi de

0,019.
0,023.
0,030.
0,039.
0,047.

Alternativa E

[ O I O o )

Resolugao: A escala usada na afericdo da altura da casa
pode ser calculada com a seguinte proporgao, transformando
todas as unidades de medidas para metros.

5m X 5m X
= = = =
6390km 6cm 6390000m 0,06 m
X=L6:>x;0,047.10’6m
6,39.10

Como um micrémetro equivale a 1 . 10° metros, a altura
da casa é igual a 0,047 . 10°m = 0,047 micrometros.

QUESTAO 159 MZVS

Determinada empresa de ceramica montou um
showroom de um novo modelo de mosaico constituido de
varias regides circulares e poligonais, representado na figura
a seguir:

i Quadrado de
i lado medindo

Tm

o

\‘\......

r
!
1
e #

I EI§ E |
19 01G © 1
e e i

As regides sombreadas dos anéis circulares séo
fabricadas com um material diferente das demais regides,
portanto possuem custos diferentes. O custo total de um
mosaico pode ser estimado por C(x) = 3x + 200, sendo x
o valor da area total das regides sombreadas, em cm? e o
custo, em reais.

Considerando que = 3, o custo encontrado para a pega foi
@® R$6800,00.
® R$6900,00.
® R$7000,00.
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® R$7200,00.
® R$7400,00.
Alternativa E

Resolugao: A area de uma coroa circular € dada pela
diferenga da area da circunferéncia maior pela area da
circunferéncia menor. Denotando-se por A, a coroa circular
menor e A, a coroa circular maior, tem-se:

A,=3.35"-3.30°=A,=3.1225-3.900 =
A,=3675-2700= A, =975 cm’

A,=3.50°-3.45"=A,=3.2500-3 .2025=
A,=7500-6075= A, =1425cm’

Assim, a area sombreada x sera igual a:
x=A +A,=x=975+1425= x=2400 cm?
Substituindo o valor de x na fungéo de custo, tem-se:

C(2400)=3.2400 + 200 = C(2400) =7 400
Portanto, o custo da pega é igual a R$ 7 400,00.

QUESTAO 160 WSCG

A exposi¢cédo aos raios solares das 10h as 16h é
considerada prejudicial & saude por aumentar as chances
de se desenvolver cancer de pele. Por isso, um determinado
clube cobra valores diferenciados de acordo com o horario,
a saber:

Horario Taxa de entrada | Valor por hora
8 as 10 horas R$ 10,00 R$ 2,00
10 as 16 horas R$ 20,00 R$ 6,00
16 as 18 horas R$ 15,00 R$ 4,00

Ataxa de entrada é cobrada de acordo com o horario de
chegada, mas o valor por hora varia de acordo com o preco
tabelado do periodo.

Uma pessoa que chegar as 9h e sair as 14h tera pago ao
clube o valor total igual a

R$ 20,00.
R$ 36,00.
R$ 40,00.
R$ 50,00.
R$ 56,00.

Alternativa B

00006

Resolugdo: A pessoa permaneceu no clube das 9 as 14
horas. Como ela chegou as 9h da manh3, foi cobrada uma
taxa de entrada de R$ 10,00.

Sendo x 0 numero de horas em que ela permaneceu no
clube, em cada faixa de horario e y o valor a ser pago em
cada periodo, modelando-os como fungéo afim, tem-se:

Das9has10h:y=2x+10=>y=2.1+10=>y=12

Das 10h as 14h:y=6x=y=6.4=y=24

Portanto, o valor total a ser pago sera de:
R$ 12,00 + R$ 24,00 = R$ 36,00.

QUESTAO 161 1LPP

De acordo com o site do Palacio do Planalto,
alLein. 8 213, de 24 de julho de 1991, decreta que toda
empresa com 100 ou mais empregados esta obrigada a
preencher de 2% a 5% dos seus cargos com beneficiarios
reabilitados ou pessoas com deficiéncia, habilitadas,
na seguinte proporgao:

| —até 200 empregados .........cccvieiiieeiiiienee e 2%;
Il —de 201 @500 ....ccooeiriiiiiieiie e 3%;
IHl=de501a1000 ......ccccoeiiiiieeeeeeee e 4%;
IV—de 1001 emdiante ......c.coeeviiiiiiiiiiiiceec 5%.

Uma empresa, que contava com 1 500 funcionarios e
estava de acordo com a referida lei, precisou passar por uma
reestruturagao e demitir 21% do quadro de funcionarios. Apos
essas mudangas, o numero de colaboradores PCD (Pessoa
com Deficiéncia) diminuiu 40%.

Ap0s a reestruturagao, para manter-se de acordo com a lei,
essa empresa devera contratar, no minimo, mais quantos
funcionarios PCD?

® 5

15

30

45

60

®@ © @ 0

Alternativa B

Resolugdo: Com a demissédo de 21% dos empregados,
o quadro de funcionarios da empresa passa a ser composto

por 19 . 1500 =1185 pessoas.
100

Foi dito que, com as demissbes, houve uma reducdo de
40% dos funcionarios enquadrados como PCD. Antes da

reestruturacao, de acordo com a tabela, esse niumero era de

5 . 1500 = 75 pessoas, entao, apos as demissdes, o numero

100
de funcionarios PCD passou a ser % . 75 =45 pessoas.

Nessa nova configuragéo, para estar de acordo com a lei,

5
a empresa precisaria ter, no minimo, 7o - 1185 =59,25

funcionarios PCD, ou seja, 60 pessoas.

Portanto, a empresa devera contratar 60 — 45 = 15
funcionarios.
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QUESTAO 162 AF6D

Os juros de mora sdo uma pena ao devedor, calculada a
juros simples, pelo atraso no pagamento. Eles atuam como
uma indenizagéao pelo ndo cumprimento de uma obrigagao.

Uma pessoa vai fazer o pagamento de um boleto no valor
de R$ 550,00, que esta vencido ha 20 dias. Sobre o valor
do documento, ha uma multa de 2%, além de 1% ao dia de
juros de mora, como mostra a imagem a seguir:

Banco emissor do
boleto bancario ‘ 000 ‘ooooo‘oouoo 00000.000000 00000.000000 0 0000000000000
Local de Pagamento Até o vencimento em qualquer agéncia bancaria. Apds o vencimento Vencimento
somente no banco emissor.
Cedente Agéncia/Cédigo Cedente
Data Documento | Numero do Documento |Espécie Doc. Aceite | Data Processamento | Nosso Namero
Uso do Banco Carteira Espécie [Quantidade (x) Valor (=) Valor do Documento
550,00
Tnstrucdes (%) Desconto
A N +) M Mult:
Apos vencimento 2% de multa. / o s~
Mora de 1% ao dia. (+) Outros Acréscimos
(=) Valor Cobrado
Sacado
Ficha de compensagio
|||||”||I]||’|”|I‘III|I”"Ilﬂlml"“ll"IIIW'II|"m|||”|||||“’"|l|’|‘ o

Qual sera o valor total pago em reais?
561,00
555,50
566,50
660,00
671,00

Alternativa E

e e0ee

Resolugao: O valor V a ser pago sera igual a:

V =R$ 550,00 + R$ 550,00 . 0,02 + R$ 550,00 . 0,01 .20 =
V =R$ 550,00 + R$ 11,00 + R$ 110,00 =
V =R$ 671,00

Portanto, a alternativa correta é a E.

QUESTAO 163 2JC7

Um empresério investiu R$ 6 000,00 numa aplicagao feita
no sistema de juros simples, a uma taxa de juros de 18% ao ano,
durante um certo tempo t, em meses.

Os juros dessa aplicagdo seriam usados para pagar uma
viagem ao final do ano para ele e toda sua familia.

Para saber qual seria o montante final M da aplicagéo,
0 empresario elaborou uma expresséo algébrica para
descrever essa quantia em fungao do tempo t, em meses.

Essa expressao é representada por

® M=6000.(1,18)
® M=6000.(1,015)
® M =6000 + 90t
® M=6000+ 1080t
® M=6000+ 90

Alternativa C

Resolugédo: A juros simples, o montante M é dado pela
soma do capital C e dos juros J (M = C + J). Os juros J sao
dadosporJ= C.i.t,sendoqueiéataxaetéotempoda

aplicacéo. Logo, tem-se que M=C +C .i. t.

O capital é igual a C = R$ 6 000,00 e foi aplicado em t meses.
Ataxa de juros foi dada em anos i = 18% a.a. e, passando-a
para meses, i =0,18:12=1i=0,015a.m.

Substituindo os valores na equagédo de montante:

M =R$ 6 000,00 + R$ 6 000,00 .0,015 . t=
M = R$ 6 000,00 + 90t

QUESTAO 164 VNJ2

O dono de um cachorro gastava com seu animal, ainda
filhote, 5 kg de determinada ragdo por més, que custava
R$ 12,00/kg. Quando seu animal ficou adulto, passou a
consumir 8 kg por més de outra ragdo, que custava R$
14,40/kg.

O gasto mensal com o cachorro adulto, em relagéo ao gasto
mensal com o filhote, teve um aumento de

12%.
24%.
40%.
60%.
92%.

Alternativa E

0o 00

Resolugao: Calculando cada gasto mensal, tem-se:

Filhote: 5 . R$ 12,00 = R$ 60,00
Adulto: 8 . R$ 14,40 = R$ 115,20

Assim, o aumento P procurado pode ser dado por:

14 :w:mgzi P=0,92=92%
R$ 60,00
QUESTAO 165 He64

O descarte de residuos industriais sem o devido
tratamento em rios € passivel de severas multas por parte
dos 6rgaos ambientais. Ciente disso, uma fabrica de géneros
alimenticios possui dois tanques interligados para purificar a
agua utilizada na produgéo e retorna-la para o rio, conforme
esquema a seguir:

Produto A

Produto B

Fabrica =>

=> Rio

No tanque 1, a cada x litros que entram, sdo adicionados
0,02x litros de um produto A, formando uma mistura. Quando
a mistura chega ao tanque 2, a cada y litros presentes séo
adicionados 0,01y litros de um produto B.

Sabendo que nao ha perda de volume nas reagdes
envolvidas, a quantidade de litros descartados no rio, caso
venham da fabrica 50 000 litros de residuos, € igual a

® 50 500.
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50 750.
51 000.
51 500.
51 510.

Alternativa E

e 00

Resolugao: Considerando Q como a quantidade de litros
despejados no rio, tem-se que:

No tanque 1: A cada x litros que entram, s&o adicionados
0,02x litros do produto A, ou seja, saem x + 0,02x = 1,02x
litros para o tanque 2.

No tanque 2: A cada vy litros que entram, s&o adicionados
0,01y litros do produto B. O que entra vem justamente do
tanque 1, em que y = 1,02x. Logo:

Q=1,02x + 0,01(1,02x) = Q = 1,0302x

Sendo x = 50 000 litros, tem-se:

Q =1,0302(50 000) = Q = 51 510 litros

QUESTAO 166 QZNS

Um jogador de golfe faz uma tacada em que a bola tem
velocidade inicial V igual a 20 m/s, formando um angulo de
60° com a horizontal, obtendo um alcance horizontal igual
aD,.

Trajetéria
do corpo

O alcance horizontal (D) atingido pela bola é dado pela

V¢ .sen(20)

expressdo D = , em que g € a aceleragéo

da gravidade, 10 m/s?, e o é o angulo formado pelo vetor
velocidade V, e o solo.

Considerando 1,73 como uma aproximagao para a raiz de 3
e desprezando a resisténcia do ar, quantos metros na
horizontal essa bola poderia atingir a mais que a distancia D,
caso o alcance obtido fosse maximo?

2,4 metros.
3,4 metros.
4,4 metros.

5,4 metros.

e 00 e

6,4 metros.
Alternativa D

Resolucéo: A disténcia atingida D, é dada substituindo os
dados na fungéo. Logo:

2 2 o
D, - V; .sen (2a) D, - (20 m/s) .sen2(2 .60°)
g 10 m/s
D1:400.2.se:go 100860° _ 1 _ 45 5. £ %

D,=20.3=D,=20.173=D, =34,6m

Agora, o alcance maximo da bola vai ocorrer quando o seno
tiver seu valor maximo, ou seja, deve-se ter seno igual a 1.
Assim, tem-se:

sen(2a):1:>2.sena.c05a:1:sena.COSa:%:

1 N2 V2 111

sen 45°.cos 45°=— = . === —=
2 2 2 2

N |
N |

Percebe-se que, para o primeiro quadrante, o angulo de 45°
retorna o alcance maximo e, substituindo esse novo valor
na equacgao, tem-se:

2 2 o
D, - Vs .sen (20) ~D,- (20 m/s) .sen2(2.45 )
g 10 m/s
I:)2:400.2.sen45 .cos45 L —40.2. £ £

10
D,=20.2=D,=40m

Sendo assim, essa bola alcangca 40 m — 34,6 m = 54

metros a mais.

QUESTAO 167 J3TN

Amicroempresaria Valéria resolveu abrir em sua casa uma
fabrica de bolos feitos com farinha integral. Com isso, comprou

formas com as dimensdes especificadas na figura a seguir:

~

|Z|I Altura: 10,0 cm
‘\\ Largura: 12,0 cm
@ Comprimento: 24,0 cm
@ Peso da forma: 0,6 kg

o )

Valéria fez um bolo e o pesou, ainda na forma, obtendo
1,248 kg. Apos retira-lo da forma, ela calculou a razéo entre
amassa do bolo, em g, e o volume da forma, em cm?, obtendo
um valor igual a

0,750.
0,625.
0,500.
0,225.

®@ © @ © ©

0,250.
Alternativa D

Resolugao: O peso do bolo, depois de retirado da forma,
sera de 1,248 kg — 0,6 kg = 0,648 kg, em gramas, 648 g.
Ja o volume da forma é igual a 10 cm
2880 cm?.

.12cm .24 cm =

Portanto, a razéo entre a massa do bolo, em gramas, € o

=0,225.

volume da forma é um valor igual a 648
guala 5880
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QUESTAO 168 5MHP

Uma loja de presentes possuia em seu estoque algumas
molduras e canecas para venda. Na parte da manha de um
certo dia, foram vendidas 25 canecas e 10 molduras, ficando

. = . 1
na loja a razao entre canecas e molduras igual a 7

Na parte da tarde, foram vendidas mais cinco canecas
e 20 mozlduras, ficando a razdo entre canecas e molduras
igual a 3
O total de molduras que haviam inicialmente na loja € igual a
35.
45.
50.
55.
60.

Alternativa E

(O I O I o )

Resolugao: Seja c o total de canecas e m o total de molduras

dessa loja, tem-se na parte da manha:
€=25 1. 2 50-m-10=
m-10 2
m+40=2c = m=2c-40 (l)

Ja, na parte de tarde:

©-25-5 2 0230 _2_ 3 90-2m-60=
m-10-20 3 m-30 3

3c=2m+30 ()

Substituindo | em Il, tem-se:

3c=2(2c-40)+30=3c=4c-80+30=>
c=50=m=60
Portanto, o total de molduras inicialmente € igual a m =
2(50) -40 = m =60

QUESTAO 169 K1H5

O dono de uma academia, no inicio do més, levantou
alguns dados entre os clientes de seu estabelecimento,
constatando que:

¢ O numero de mulheres é o dobro do de homens;
¢ A média das massas das mulheres é de 60 kg;
A média das massas dos homens é de 72 kg.

De acordo com as informagbes, a média das massas de
todos os clientes dessa academia, em kg, é igual a

60.
62.
64.
66.
68.

Alternativa C

We RO

Resolugao: Sejam T o total de clientes, S(T) a soma das
massas de todos os clientes, H o total de homens, S(H) a
soma das massas dos homens, M o total de mulheres e S(M)
a soma das massas das mulheres, tem-se:

M=2H (I

S 60— sm)-som

%H) —72= S(H)=72H (lll)
S(T)=S(M) +S(H)= S(T) = 60M + 72H

Portanto, a média das massas de todos os clientes, em kg,

éigual a:
S(T)_(60.2H)+72H _192H _
T 3H 3H
QUESTAO 170 RB29

Um magico, de posse de um baralho cuja disposicao
das cartas era conhecida por ele, chamou seus filhos e seus
sobrinhos para lhes apresentar o seguinte truque:

O magico embaralhava, sem rotagbes, as cartas.
Em seguida, com as faces das cartas voltadas para baixo e
para a horizontal, pedia que alguém escolhesse uma delas,
retirasse a carta do baralho, observasse qual delas era e
a retornasse ao baralho na mesma posigao. O segredo
do truque dava-se quando o magico, disfarcadamente,
rotacionava o baralho horizontalmente em 180°, em torno do
seu centro, para entéo colocar a carta tirada pelo participante,
e embaralhava, sem rotagdes, as cartas novamente.

Feito isso, o0 magico conseguia, ao olhar as cartas do
baralho, “adivinhar” qual era aquela escolhida pelo participante,
uma vez que a disposigao dela, apds a rotagcdo das demais
cartas, era diferente da inicialmente determinada por ele.

De acordo com essas informagdes, qual das cartas a seguir
deve estar fora desse baralho para que o truque funcione?

@KA
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® 9‘

%
(E) J‘

¢

Alternativa E

Resolugao: Para que a carta ndo sirva para o truque, ela
deve ser invariante em relagdo a uma rotagéo de 180° em
torno do seu centro. Portanto, realizando tais rota¢des nas
cartas constantes em cada alternativa, tem-se:

@ K K
-+
Yy
e [a, a,
N # N
Ao e
® [io, 0,
A ’ ;
“o01 “ol
® 9
* %¢
) *

M) M)

Portanto, a carta representada na alternativa E nédo deve

estar no baralho para que o truque dé certo.

QUESTAO 171 59TU

A partir de determinada temperatura, as proteinas
presentes em vacinas sofrem o processo de desnaturagao, ou
seja, perdem as suas propriedades iniciais, 0 que compromete
a eficiéncia delas no combate a doengas. Certo pet shop
trabalha com uma vacina que se desnatura aos 11,5 °C,
por isso, ela é acondicionada em um frasco mantido a 4,0 °C.

Caso haja queda de energia, o conteudo do frasco se
aquece segundo a fungao:
y(t)=4 + 1,5t

Na qual y(t) é a temperatura em graus Celsius (°C) e t
€ o tempo em horas.

Sabendo que o fornecimento de energia foi interrompido
as 22h, sendo reestabelecido as 6h, as vacinas se
desnaturaram as

Oh.
2h.
3h.
4h.
5h.

Qe Q@0

Alternativa C

Resolugédo: Para encontrar o numero de horas que a vacina
levou para desnaturar (atingir os 11,5 °C), basta substituir
diretamente na fungéo dada:

y()=4+15t=>115=4+15t=15t=7,5=>t=5

A vacina levou 5 horas para se desnaturar. Como a energia
caiu as 22h, a desnaturagéo ocorreu as 3h.

QUESTAO 172 RRHX

Certo estacionamento, com o intuito de aumentar
o numero de clientes, decide oferecer uma promocgéo.
Seréo cobrados R$ 8,00 pela primeira hora de permanéncia
do veiculo e R$ 2,00 a cada hora adicional. Porém,
o estacionamento n&o contabiliza intervalos de tempo
fracionados, ou seja, se o usuario utilizar o estacionamento
por uma hora e um minuto, ele pagara R$ 10,00 (valor
equivalente a 2 horas de permanéncia).

Os proprietarios do estacionamento sabem que o gasto diario
para manté-lo funcionando é de R$ 550,00. Em um determinado
dia, com pouco movimento, o estacionamento contabilizou 110
horas de utilizagdo. Ao conferir os dados, o gerente percebeu
que n&o houve prejuizo para o estabelecimento.
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O numero minimo de veiculos que passaram pelo
estacionamento nesse dia foi

@ 48

60 52

® 54

® 55

6 56.

Alternativa D

Resolugao: Considere que x seja 0 numero de veiculos que
ficam nesse estacionamento em até uma hora e y 0o niumero

de veiculos que permanecem no estacionamento por mais
de uma hora.

Assim, para o estacionamento nao ter prejuizo, deve-se
ter uma receita maior que o custo de R$ 550,00.
Logo, R$ 8,00x + R$ 2,00y > R$ 550,00. Ademais,
no dia em que o movimento foi fraco, a utilizagédo do
estacionamento foi de 110 horas. Logo, x +y = 110.

Assim, por sistema de equacgdes:
8x+2y >550
x+y=110=>x=110-y
8.(1M0—-y) +2y =550 =
880 — 8y + 2y =550 =
-6y=-330=>
y=55
Logo, x=110-55=x=55

Assim, o nimero minimo de veiculos que foram estacionados
nesse local, nesse dia, foi 55.

QUESTAO 173 BLYK

Em um dia de engarrafamento em uma rodovia de pista
simples, foi noticiado pelos meios de comunicagao 4,2 km de
transito lento. Um carro tem em média 3 950 mm e o espago
entre um carro e outro, em média, é de 2,05 m.

O numero de carros envolvidos nesse engarrafamento &,
aproximadamente,

532.
636.
700.
743.
809.

Pe®0OFC

Alternativa C

Resolugdo: O numero de carros é dado pela razdo entre
a distancia de engarrafamento sobre a soma da medida
do carro e o espagcamento entre eles. Passando todas as
medidas para milimetros, tem-se:

4200000 4200000 4200

= =700
3950 + 2050 6 000 6

Logo, o numero de carros nesse engarrafamento & 700.

QUESTAO 174 TP4F

Com o inicio das aulas na faculdade, Mariana decidiu
que deveria comprar algumas pecas de roupas e sapatos
para renovar seu guarda-roupas. Ela pesquisou e encontrou
uma loja em promogao.

A tabela a seguir mostra o prego original e o prego
promocional dos produtos.

Tipo Preco original pro:sgi?mal
Blusa R$ 39,00 R$ 32,00
Calga R$ 120,00 R$ 108,00
Ténis R$ 180,00 R$ 168,00

No total, Mariana adquiriu dez pegas, gastando R$ 820,00.

Sabendo que a garota comprou trés calgas, o total
economizado por ela, por ter comprado as pegas com
valores promocionais, foi de

R$ 90,00.
R$ 92,00.
R$ 95,00.
R$ 98,00.
R$ 100,00.

Alternativa C

e 00

Resolugao: Considere como x a quantidade de blusas e y
a quantidade de ténis adquiridos. Modelando-se o problema
em um sistema de equagdes, tem-se:

32x+108.3+168y =820
x+3+y=10
32x +168y = 496
X+y=7T=>x=7-y
32(7 —y) + 168y = 496 =
224 — 32y + 168y = 496 =
136y =272 =y =2
Logo,x=7—-y=>x=7-2=>x=5
Entéo, foram adquiridos de 5 blusas, 3 calgas e 2 ténis.

O valor total desses produtos com o prego original é igual a
5.39+3.120+2.180 =195 + 360 + 360 = R$ 915,00
Portanto, a economia feita por ela foi de:

R$ 915,00 — R$ 820,00 = R$ 95,00

QUESTAO 175 RZYQ

Alfa Orionis, também conhecida como Betelgeuse, € uma
estrela vermelha e supergigante, localizada na constelagéo
de Orion. Seu diametro varia de 500 a 900 vezes o do Sol,
e sua idade foi estimada em 6 x 10° anos.

Um astrobnomo, comparando os parametros de
Betelgeuse com os de uma estrela recém-descoberta,
estimou que a idade dessa nova estrela era cerca de
50 vezes a idade de Betelgeuse.

Aidade, em anos, da estrela recém-descoberta corresponde a

® 3x108.
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® 3x10°

® 3x10%,

® 3x10M.

@ 3x10%2

Alternativa A

Resolucédo: De acordo com o texto-base, tem-se que a
idade da estrela Betelgeuse é 6 x 10° anos, e de acordo
com o enunciado a idade da estrela recém-descoberta é
50 vezes a de Betelgeuse. Logo, comparando a idade das
duas estrelas, tem-se que a idade da nova estrela é dada por:

50.6.10°=300.10°=3.10®% anos

QUESTAO 176 7CYC

Uma empresa de telemarketing possui 20 funcionarios
que realizam, cada um, 12 ligagdes por hora diariamente,
trabalhando 8 horas por dia.

Para uma demanda extraordinaria, essa empresa
precisara realizar 480 ligagdes no sabado.

O numero de funcionarios, com o0 mesmo rendimento dos que
trabalham nos outros dias, trabalhando por 8 horas desse
sabado, necessarios para cumprir a meta estabelecida € igual a

5.
8.
10.
12.
15.

Alternativa A

©ee0ee

Resolugao: Analisando as grandezas envolvidas, tem-se que
quanto maior a quantidade de ligagdes a serem feitas, maior
o numero de funcionarios, portanto essas grandezas séo
diretamente proporcionais. Dessa forma, tem-se a seguinte
regra de trés, em que x € o numero de funcionarios procurado:

X 480 480
= = x=——=x=5
20 20.12.8 96
QUESTAO 177 2G47

Uma artesa deseja montar abajures cujas faces das
cupulas sdo quatro trapézios isésceles congruentes de
madeira, conforme a imagem a seguir:

8 cm

13 cm

18 cm

Para o acabamento, ela pintara, apenas do lado externo,
as faces do abajur de branco. Para isso, ela comprou 1 L
de tinta branca, que tem rendimento para pintar uma area
de 1,872 m2.

Aquantidade de cupulas de abajur que poderao ser pintadas
completamente com toda a tinta comprada é igual a

Q@ 3.

® 30.
® 48
® 120.
@ 156.

Alternativa B

Resolugao: Considere a imagem a seguir para a resolugao
do problema, em que h é a altura do trapézio.

8 cm

0

13 cm

Mo - - =

1
1
1
1
1
1
1
1
1
ol

5cm 8cm 5cm

Assim, tem-se:
h?=132-52=>h?=169-25=>h?=144 = h=12cm
Com isso, seja S a area do trapézio:

o (8+18)12
2

=8=26.6=S=156cm’

A quantidade de tinta é suficiente para pintar uma area de
1,872 m?, ou seja, 18 720 cm?2.

Logo, a quantidade q de abajures que poderao ser pintados
€ dada por:
18720 cm? 120

_18720em 120 L - 30
41560m2 - g 79

QUESTAO 178 XJZX

Joana é botanica e trabalha em um instituto de pesquisa
de vida vegetal. Seu mais recente projeto consiste em
observar e modelar o crescimento de uma espécie vegetal
em extingdo em uma determinada area.

Para modelar o crescimento dos vegetais, Joana anotou
diariamente, durante 30 dias, o tamanho médio, em cm, que
um conjunto de individuos da espécie vegetal ameacada
alcancava. Ela, entéo, decidiu utilizar esses dados para
construir uma fungdo de variavel real com dominio nos
naturais, cuja expresséo é f(X)=vx+5, em que:

 f(1) representa a altura das plantas ao final
do primeiro dia;

* f(2), ao final do segundo dia, e assim por diante.

De acordo com o texto, a variagdo do tamanho médio das
plantas observada entre o 4° e 20° dia ¢ igual a

e 1.
0 2.
(C I
@ 16.
@ 25
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Alternativa B

Resolugédo: Calculando o tamanho médio no 4° e 20° dias, tem-se:
F(4)=y4+5=3

F(20)=20+5 =5

Assim, a variagao procurada, em centimetros, € dada por 5 -3 = 2.

QUESTAO 179 1DRP

O projeto de uma praga circular de 10 m de didmetro foi elaborado de tal forma que foi inserido um sistema cartesiano,
com origem no centro da praga, conforme a figura a seguir. Nesse projeto, constam bancos na praga nos pontos A e B.

ky

Sabe-se que as coordenadas do ponto A sdo (3, 4) e que os raios tracados nos pontos A e B sdo perpendiculares. Nessas
condigbes, as coordenadas do ponto B sao

® (-4,3).
® (-3,4)
® (-24).
® (-3,3).
@ (-4,2).
Alternativa A

Resolugéo: O raio da praga € 5 m, e sendo B = (p, q), considere a imagem a seguir para a resolugao do problema:

AY
A

B i

1 5 !

| 5 !

X |

1 1

o o [

B' O A X

Na imagem, tem-se o = AOA e B = OAA.
No triangulo OAA, . + B +90° =180° = a + § =90° = BOB' = 3 = OBB’ = a.

Dessa forma, os triangulos OBB’ e OAA s&o congruentes (ALA). Portanto, tem-se as seguintes igualdades:

OB =AA =4

BB'=0OA =3
Logo, como B esta no segundo quadrante, tem-se:

p=—4eq=3

Finalmente, B = (- 4, 3).
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QUESTAO 180 B78C

O grafico a seguir mostra o prego das passagens de dnibus ao longo do tempo, considerando que seu valor cresga linearmente,
em reais, nos ultimos dez anos em uma determinada cidade brasileira.
A

4,5

3,5

Valor da passagem (em R$)
o - N
S, BN B RS, P

o (@]
Y

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Tempo (anos)

Com base na analise do grafico, a expressao que representa o valor da passagem de 6nibus P, em reais, em fungao do tempo t,
em anos, nesse municipio é igual a

® P()=0,15

® P(t)=0,15t+3
® P(t)=0,15t+4,5
® Pt)=15t+3

@ Pt)=10t+3

Alternativa B

Resolugao: Uma fungado polinomial de primeiro grau, ou fungéo afim, é representada pela seguinte forma: f(x) = ax + b.

. Portanto, a = 45-3
10-0

O coeficiente linear b da reta consiste no ponto de interse¢ao da reta com o eixo das ordenadas. Logo, b = 3.

Ay

O coeficiente angular a da reta é determinado por: a= "™ =0,15.

Dessa maneira, a expressao que representa o valor da passagem de 6nibus em funcdo do tempo nesse municipio é:
P(t) = 0,15t + 3.
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